
 

 

 

      

UNIVERZITA KARLOVA 

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD 

Institut komunikačních studií a žurnalistiky 

Katedra mediálních studií 

 

 

 

 

 

 
 

 

Ženy na okraji společnosti v dokumentech  

Heleny Třeštíkové 

 

 
  

 

 

Bakalářská práce 

  
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Autorka práce: Tereza Straková 

Studijní program: Mediální studia 

Vedoucí práce: PhDr. Mgr. Martin Lokšík 

Rok obhajoby: 2025 

 



 

 

 

 



 

 

 

Prohlášení 

 
1. Prohlašuji, že jsem předkládanou práci zpracovala samostatně a použila jen uvedené 

prameny a literaturu.  

2. Prohlašuji, že práce nebyla využita k získání jiného titulu. 

3. Souhlasím s tím, aby práce byla zpřístupněna pro studijní a výzkumné účely.  

 

 

V Praze dne 27.12.2024 Tereza Straková 



 

 

 

Bibliografický záznam 

 

STRAKOVÁ, Tereza. Ženy na okraji společnosti v dokumentech Heleny Třeštíkové. Praha, 

2025, 73 s. Bakalářská práce. Univerzita Karlova, Fakulta sociálních věd, Institut 

komunikačních studií a žurnalistiky, Katedra mediálních studií.  Vedoucí práce PhDr. Mgr. 

Martin Lokšík. 

 

Rozsah práce: 58 003 (včetně mezer) 

  



 

 

 

Abstrakt 

Práce Ženy na okraji společnosti v dokumentech Heleny Třeštíkové se zaměřuje zejména na 

díla Katka a Anny. Cílem je prozkoumat, jak dokumentaristika reflektuje problematiku 

návykových látek a prostituce, a zhodnotit, jak tyto filmy přispívají k porozumění těmto 

společenským fenoménům. Práce zkoumá atraktivitu těchto témat pro diváky a i etické 

výzvy spojené s dokumentární tvorbou. Důraz je kladen na roli režisérky jako 

zprostředkovatelky příběhů a na její přístup k protagonistkám. Výzkum je tvořen hlavně 

rozhovory s Helenou Třeštíkovou a analýzou odborných textů. Výsledky naznačují, že 

časosběrné dokumenty přitahují diváky svou schopností autenticky zachytit lidské příběhy 

a nabízejí jedinečný vhled do života marginalizovaných jedinců. Práce si zároveň klade za 

cíl přispět k popularizaci časosběrné dokumentaristiky jako významného, avšak často 

nedoceněného filmového žánru. 

 

Abstract 

The work Women on the Margins of Society in Helena Třeštíková's documents focuses 

mainly on the films about Katka and Anny. The aim is to examine how documentary 

filmmaking reflects the issues of substance abuse and prostitution and to evaluate how these 

films contribute to the understanding of these social phenomena. The thesis explores the 

appeal of these topics to audiences and considers the ethical challenges associated with 

documentary filmmaking. Emphasis is placed on the role of the director as a facilitator of 

the stories and her approach to the protagonists. Interviews with Helena Třeštíková and 

analysis of professional texts. The results suggest that time-lapse documentaries attract 

audiences through their ability to capture human stories authentically and offer unique 

insights into marginalized individuals' lives. The thesis also aims to contribute to 

popularizing time-lapse documentaries as an important but often underappreciated film 

genre. 
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1. Teoretická část 

Úvod 
 

Helena Třeštíková je významnou českou autorkou a světovou průkopnicí časosběrného 

dokumentu. Tato práce se primárně zaměřuje na filmové snímky Anny a Katka. Oba 

dokumenty představují odlišné životní příběhy, které však spojuje tématika návykových 

látek a prostituce. Cílem této práce je představit čtenáři dokumentární snímky Katka a Anny, 

přiblížit problematiku drog a prostituce v mediálním kontextu a objasnit, proč mohou být 

obsahy tohoto typu pro diváky atraktivní. Součástí výzkumu je rovněž hloubkový rozhovor 

s autorkou těchto děl, Helenou Třeštíkovou, s cílem získat její pohled na tuto problematiku. 

Dokumenty Heleny Třeštíkové byly už několikrát tématem závěrečných prací, tato práce je 

ale jiná, jelikož se úzce tematicky věnuje pouze motivům v již zmíněných dvou snímcích. 

 

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí. Teoretická část se zaměřuje na definici pojmu 

„člověk na okraji společnosti,“ jeho roli a zastoupení v médiích, a to jak v oblasti hrané, tak 

dokumentární tvorby. Dále analyzuje atraktivitu tohoto tématu pro diváky a představuje 

časosběrný dokument, přičemž reflektuje i etické problémy, které mohou při jeho natáčení 

vzniknout. Praktická část představuje kvalitativní formy výzkumu a blíže popisuje metodu 

hloubkového rozhovoru, který byl v této práci použit jako hlavní výzkumná metoda. Text 

obsahuje pestrý výběr možných zdrojů. Část informací pochází z odborných studií, článků, 

literatury faktu, internetových webů a velkou část tvoří i osobní rozhovory s doc. PhDr. 

Irenou Reifovou, Ph.D., Mgr. Janem Miesslerem z Institutu komunikačních studií a 

žurnalistiky fakulty sociálních věd z Karlovy univerzity a materiály od prof. MgA. Heleny 

Třeštíkové, dr.h.c.  

 

Téma jsem si vybrala, jelikož oba snímky jsem zhlédla několikrát a mou hlavní motivací u 

výběru téma závěrečné práce byl přínos pro mě samotnou a aby psaní bylo pro mě zajímavé 

a bude mě bavit. Zároveň jsem chtěla, aby pro mě měla práce přínos i do praktického života, 

abych se naučila co nejvíce věcí, o kterých si myslím, že je budu moct uplatňovat v 

budoucnu. 
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1.1 Vymezení pojmu ,,člověk na okraji společnosti” 

Termín zahrnuje širokou škálu skupin, od lidí žijících v chudobě, bezdomovců, přes menšiny 

až po jedince, kteří se potýkají s duševním onemocněním, závislostí či čelí předsudkům 

spojených s jejich minulostí. Pojem „člověk na okraji společnosti“ tedy může být proměnlivý 

a jeho význam se bude vždy přizpůsobovat socioekonomickým, kulturním a politickým 

podmínkám dané doby. Například program Active Citizens Fund1 označuje za 

znevýhodněné skupiny a na lidi okraji společnosti ty, kteří se liší od hlavního společenského 

proudu. Jako příklady takových skupin uvádějí etnické skupiny, uprchlíky, migranty, 

LGBTQ osoby, sociálně a kulturně vyloučené rodiny, osoby s nižším vzděláním nebo bez 

příjmů, rodiny žijící na hranici chudoby nebo osoby se zdravotním postižením.2 

V této práci využijeme obor sociální patologie jako prostředek k hlubšímu porozumění 

významu tohoto rozsáhlého pojmu. Termín poprvé použil anglický filozof a sociolog 

Herbert Spencer, představitel evolucionismu a sociálního darwinismu. Ten vnímal sociálně 

patologické jevy jako „choroby společnosti“ v analogii k biologickým nemocem. Podobně 

Emil Durkheim, zakladatel vědecké sociologie, definoval sociální patologii jako vědu o 

jevech a chování odchylujících se od společenských norem, které se však stávají součástí 

života sociálních celků. Durkheim se zaměřoval zejména na problémy nezaměstnanosti, 

kriminality a sebevražd.3 

Sociální patologie tedy není samostatný vědní obor, nýbrž souhrnem nezdravých a 

abnormálních jevů ve společnosti. Na studiu deviací a patologického chování se pak podílí 

vědní obory jako medicína, psychologie, sociologie a etopedie4.5 Podle Michala Hrčka se 

sociální patologie zaměřuje na zkoumání jevů a forem chování, které společnost považuje 

za nevhodné či nežádoucí, protože narušují její sociální, morální nebo právní normy.6 

Doktorka Irena Reifová preferuje termín „socioekonomicky znevýhodnění lidé“, který podle 

ní označuje jedince s omezenými příležitostmi, ovlivněnými prostředím, ve kterém vyrůstali, 

 
1 jenž v České republice spravuje Nadace OSF, Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové a Skautský institut 
2 O programu. Dostupné z: https://www.activecitizensfund.cz/active-citizens-fund/o-programu/. 
3 FISCHER, S. ŠKODA, J. Sociální patologie: závažné sociálně patologické jevy, příčiny, prevence, 

možnosti řešení. 
4  Etopedie je součástí sociální pedagogiky. Zabývá se výchovou, převýchovou, vzděláváním a zkoumáním 

dětí a mládeže sociálně narušené, neboli obtížně vychovatelné 
5  FISCHER, Slavomil. Etopedie v penitenciární praxi. 
6 HRČKA, Michal. Sociální deviace. 
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anebo nedostatkem přístupu ke vzdělání a základním životním návykům. Tento pojem 

nezdůrazňuje jejich osobní zavinění či odpovědnost za jejich situaci, což doktorka Irena 

Reifová považuje za klíčové jak z odborného, tak i lidského hlediska.7 V této bakalářské 

práci se ale nebudeme zabývat celým spektrem definice nýbrž pouze jednotlivými částmi. 

Především osobami s nižším vzděláním, nižšími příjmy a jedince trpící závislostí. 

1.2 Fenomén člověka na okraji společnosti v médiích 

Je možné tento fenomén pozorovat v televizní zábavě v rámci ,,reality shows”, hraných 

filmech, dokumentárních filmech, dále v tisku a v poslední době stále častěji i na sociálních 

sítích. Problematika drog a prostituce představuje významný společenský fenomén, který se 

často stává předmětem zájmu médií. Mediální zpracování těchto témat nejenže formuje 

veřejné mínění, ale také ovlivňuje způsob, jakým společnost tyto jevy vnímá, posuzuje a 

reaguje na ně. Média často vytvářejí stereotypní obrazy drogově závislých jedinců a osob 

pracujících v sex byznysu, čímž mohou přispívat k jejich stigmatizaci a marginalizaci. 

 

Je nutné v kontextu člověka na okraji společnosti v médiích zmínit termín ,,agenda setting” 

- nastolování agendy. Tento termín poprvé vymezili Maxwell McCombs a Donald Shaw v 

roce 1972. Autoři ve své práci, kde termín představují, zdůrazňují, že v době vzniku studie, 

kdy probíhá volební kampaň v USA, kandidáti komunikovali s veřejností převážně 

prostřednictvím médií, než osobně. Pro mnohé je informace z médií jediným dostupným 

zdrojem, což znamená, že jejich informace často pochází zprostředkovaně buď z médií, nebo 

od dalších osob.8 Klíčové zjištění vyplynulo ze srovnání výsledků dotazování a kvantitativní 

obsahové analýzy. Přestože byli respondenti žádáni, aby se nenechali ovlivnit důrazem, 

který politici kladou na jednotlivá témata, jejich odpovědi se výrazně shodovaly s prioritami 

témat prezentovanými médii. Což jasně ukazuje vliv mediálních témat na veřejná probíraná 

témata.9 I když se tento výzkum zabýval především politiky a jejich výroky v mediálním 

prostředí, dopad témat v masových médiích na diváky je bezpochyby i u jiných žánrů než je 

zpravodajství. McCombs zdůrazňuje, že obecně proces nastolování agendy v masových 

médiích pomáhá formovat názor společnosti na to, co je důležité. Tím přispívá k udržování 

 
7 Příloha č. 2: Přepis rozhovoru s doc. PhDr. Irenou Reifovou, Ph.D. 

8  MCCOMBS, Maxwell E. a Donald L. SHAW. The Agenda-Setting Function of Mass Media. 
9 tamtéž 
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přehledu o našem sociálním prostředí, podporuje dohodu mezi různými skupinami ve 

společnosti a může se i podílet se na vytváření kultury. 

 

1.2.1 Zobrazování návykových látek v audiovizuálních mediálních 

obsazích 

V současné kultuře již drogy nejsou považovány za tabu téma. Naopak, obsah zaměřený na 

drogovou problematiku se stále více objevuje a často získává pozitivní reakce od diváků. 

Tento trend je patrný napříč různými médii, včetně seriálů, filmů, hudby, podcastů a 

krátkých epizod na platformách, jako je YouTube. Mezi nejznámější příklady tohoto 

fenoménu patří seriál Breaking Bad (Perníkový táta), který byl uveden v roce 2008 a získal 

celkem 16 cen Emmy. Seriál se zaměřuje na prostředí uživatelů a distributorů pervitinu.10 

Podobného diváckého úspěchu dosáhl i seriál Narcos, který zobrazuje prostředí mexického 

kartelu Pabla Escobara. Když se vrátíme do minulého tisíciletí, za zmínku stojí i německý 

snímek z roku 1981 My děti ze stanice Zoo, kde se nejčastěji na scénu dostávají látky LSD 

a heroin11, a nebo britská drama komedie z roku 1996 Trainspotting.12 

 

Příklady filmů s drogovou tématikou lze nalézt nejen v zahraničních produkcích, ale také v 

české kinematografii, která nabízí řadu takových snímků, jež si získaly značnou popularitu 

mezi diváky. Například oblíbený film Samotáři z roku 2000, kde se Jiří Macháček ujal 

stereotypní role vyklidněného a na marihuaně závislého Jakuba13 a nebo Perníková věž z 

roku 2002, kde se hlavní protagonisté potýkají s drogovou závislostí na pervitinu.14 Za 

zmínku určitě stojí i relativně nový český seriál režiséra Adama Sedláka Adikts o mladých 

studentech adiktologie, kteří se rozhodnou zaexperimentovat. Hlavní myšlenkou seriálu má 

být upozornění, že se k drogám ubíráme jako ke zkratkám v těžších životních situacích.15 

 

Tímto způsobem by se mohlo pokračovat dále. Avšak je nutné se zamyslet, zdali může mít 

toto detabuizování nebo i četnost drogových témat v médiích, na nás a naši společnost 

negativní účinky. 

 
10 Breaking Bad. Dostupné z: https://www.netflix.com/cz/title/70143836. 
11 My děti ze stanice ZOO. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/2520-my-deti-ze-stanice-zoo/prehled/. 
12 Trainspotting. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/901-trainspotting/prehled/. 
13 Samotáři. Dostupné z: https://www.filmovyprehled.cz/cs/film/16356/samotari. 
14 Perníková věž. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/8665-pernikova-vez/prehled/. 
15 Adikts. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/1386530-adikts/recenze/. 

https://www.csfd.cz/film/901-trainspotting/prehled/
https://www.filmovyprehled.cz/cs/film/16356/samotari
https://www.csfd.cz/film/8665-pernikova-vez/prehled/
https://www.csfd.cz/film/1386530-adikts/recenze/
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1.2.2 Prostituce v mediálních obsazích 

Témata společenského podsvětí bývají často ve filmech či seriálech propletená, je tedy velmi 

časté, že v dílech, kde vystupují drogy, se objevují také sexuální pracovnice a naopak. Avšak 

jsou i díla, kde hlavním tématem je prostituce a drogy jsou pouze vedlejším, doplňujícím 

motivem.  

 

Jedním z nejznámějších snímků je americký film z roku 1990 Pretty woman s hvězdným 

obsazením. Richard Gere v hlavní mužské roli a Julia Roberts v hlavní ženské roli, za kterou 

dostala rok po promítání ocenění za nejlepší herečku na cenách Golden Globes.16 Film nám 

vypráví příběh o prostitutce Vivien a byznysmenovi Edwardu Lewisovi. Jejich románek 

začne čistě profesionálně, jelikož Edward potřebuje společnici na své pracovní meetingy. 

Jak to ve filmech bývá, postupem času se do sebe zamilují, musí ale nejprve překonat 

významné překážky, když se snaží překlenout propast mezi svými velmi odlišnými světy.17 

Film je velmi oblíbený mezi diváky a pravidelně se dodnes vysílá v televizi. Není tedy 

pochyb, že se filmu i tolik let od prvního promítání dostává tolik mediální pozornosti. Avšak 

ne všechna pozornost je tak pozitivní jako jsou ohlasy diváků. 

 

Z českého prostředí můžeme zmínit snímek Mandragora z roku 1997, jehož hlavním 

námětem je chlapecká prostituce v prostředí pražského podsvětí.18 

 

1.2.3 Kritika vyobrazování návykových látek a sexuálního průmyslu v 

mediálních obsazích 

Řada studií se shoduje na názoru, že prezentace témat drog a prostituce, například na našich 

obrazovkách, může mít na naši společnost řadu negativních účinků. Například studie z roku 

2009, která zkoumala žáky devátých tříd na třech různých amerických školách a jejímž 

hlavním předmětem zájmu bylo propojení hudby o kouření konopí a jeho následným 

užíváním. Studie potvrdila, že studenti, kteří takový typ muziky poslouchají jsou dvakrát 

náchylnější na užívání konopí než spolužáci, kteří poslouchají jiný druh hudby.19 

 

 
16 Pretty Woman. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/6486-pretty-woman/oceneni/. 
17 Pretty Woman. Dostupné z: https://www.rottentomatoes.com/m/pretty_woman. 
18 Mandragora. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/24715-mandragora/prehled/. 
19 PRIMACK, Brian A., Erika L. DOUGLAS a Kevin L. KRAEMER. Exposure to cannabis in popular music 

and cannabis use among adolescents. 

https://www.csfd.cz/film/6486-pretty-woman/oceneni/
https://www.rottentomatoes.com/m/pretty_woman
https://www.csfd.cz/film/24715-mandragora/prehled/
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,,Dospívající jsou silně vystavováni referencím na konopí v současné populární hudbě. A 

tento fakt je spojen i se samotným užíváním konopí mezi dospívajícími. Tyto výsledky 

podporují potřebu dalšího výzkumu a vzdělávacích zásahů v této oblasti.”20 

 

Podobné studie vznikly i za cílem zkoumání jiných a lehčích návykových látek jako jsou 

cigarety a alkohol. Výsledky studie z roku 2006, jež zkoumala vliv reklamy na alkohol a 

jeho vyobrazování ve filmech či televizních pořadech na adolescenty, nám ukazují, že 28% 

snížení celkové reklamy by snížilo měsíční účast na alkoholu z přibližně 25 % na 24 % až 

21 %. Nepravidelná a nárazová konzumace by klesla ze zhruba 12 % na 11 % až 8 %.21 

 

Závěr této studie zní:,,Úplné odstranění veškeré reklamy na alkohol s omezením 

dodatečných výdajů na další marketingové techniky nebo odstranění všech forem 

marketingu na alkohol by nepochybně vedlo k dalšímu poklesu měsíční konzumace alkoholu 

a i té nepravidelné a nárazové mezi dospívajícími.”22 

 

 U obsahů s tématem sexuálního průmyslu také narážíme na negativní postoje. Například 

deník The Guardian k příležitosti 30 letého výročí filmu Pretty Woman vydal kritický článek, 

kde oba hlavní charaktery i dějovou linku rozebírá a dochází k závěru, že je film nadmíru 

materialistický a jeho hlavním motivem jsou peníze.23 I díky nejslavnějším scénám z ulice 

,,Rodeo Drive”, kde hraje i ikonický soundtrack k filmu ,,Oh, Pretty Woman” od Roye 

Orbisona. 

 

,,Ale ve skutečnosti jsou peníze v Pretty Woman vším. Film sice vyšel začátkem roku 1990, 

ale pro antropologické účely je to jako 80. léta jako Donkey Kong, Bananarama a Rubikova 

kostka.”24 

 

Film rozebral ve svém článku pro Journal of Popular Film & Television i psychiatr a 

psychoanalytik z New Yorku Harvey Roy Greenberg. Ten srovnává zmíněný snímek ještě s 

 
20 PRIMACK, Brian A., Erika L. DOUGLAS a Kevin L. KRAEMER. Exposure to cannabis in popular music 

and cannabis use among adolescents. 
21SAFFER, Henry a Dhaval DAVE. Alcohol advertising and alcohol consumption by adolescents.. 
22 tamtéž 
23 TOBIAS, Scott. Pretty Woman at 30: conservatism, materialism and glowing star power. 
24 tamtéž 
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filmem Podnikavá dívka (v originále Working Girl).25 Jeho pohled je opět vůči filmu spíše 

kritický a to zejména vyobrazení Vivien zpočátku jako prosťačky, vztahy a interakce žen 

vůči sobě a samotný vztah mezi Vivien a Edwardem, který i podle jeho článku je založený 

hodně na penězích. 

 

,,Když si Vivian vybrala svého prince a poskvrněnou pohádku, kterou ztělesňuje, jednoduše 

vyměnila jednu formu děvky za jinou.”26 

 

Nabízí se ale i srovnání se staršími filmy například z první poloviny 20. století. Russell 

Campbell ve své eseji z roku 1990 srovnává několik filmů a upozorňuje v nich na vyobrazení 

prostitutek jako padlých a zlomených žen. Na konci své eseje ale rozebírá ještě dva filmy, 

které vyobrazují prostituci diametrálně odlišným způsobem. Tyto dva snímky se jmenují 

Rudé kimono a Deník ztracené dívky. První zmíněný snímek prostituci staví na úroveň 

sexuálního otroctví a zároveň je protkán tradičním feministickým negativním pohledem. 

Přístupy v druhém filmu jsou neutrální až pozitivní a autor zmiňuje podobnost náhledu na 

tuto problematiku s organizacemi na ochranu práv prostitutek.27 

 

,,Jenže oni vyobrazují ležící ženu, jak bere svůj osud do vlastních rukou, jedná solidárně se 

svými sestrami v neštěstí a bojuje proti svým mužským utlačovatelům.”28 

 

1.2.4 Jaké faktory přispívají k atraktivitě těchto obsahů pro diváky? 

Je nutné se zamyslet, proč jsou vůbec obsahy takového typu populární. Ať už se jedná o 

závislosti na návykových látkách nebo sexuální služby. Seriály i filmy s těmito tématy stále 

přicházejí a bývají to mezi diváky populární filmové motivy. Touží publikum po emoční 

horské dráze, protože ji nedostávají ve svých životech? Hraje svou roli také lidská zvědavost 

či potřeba srovnávání se s druhými jedinci? Na tyto otázky odpovídal magistr Jan Miessler 

z katedry mediálních studií na Univerzitě Karlově a pedagožka a výzkumnice doktorka Irena 

Reifová, taktéž z katedry mediálních studií na Karlově univerzitě. 

 

 
25 Podnikavá dívka. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/6987-podnikava-divka/prehled/. 
26 GREENBERG, Harvey Roy. Pretty Woman's Co-opted Feminism. 
27 CAMPBELL, Russell. "Fallen Woman" Prostitute Narratives in the Cinema. 
28 tamtéž 

https://www.csfd.cz/film/6987-podnikava-divka/prehled/
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Magistr Jan Miessler v rozhovoru pro tuto bakalářskou práci zmínil několik důvodů, proč 

může být motiv ,,člověk na okraji společnosti” u publika oblíbený. Jako první důvod zmiňuje 

formu voyeurismu. Na takové snímky bychom se podle tohoto názoru koukali, protože se 

chceme utvrzovat ve své roli, že jsme na tom lépe než samotní protagonisté. Dále také 

rozebírá, že pravděpodobně lidé, kteří budou sledovat obsahy s lidmi na okraji společnosti, 

nebudou z okraje společnosti, nýbrž se bude jednat o střední či vyšší třídu. Dokumenty s 

touto tématikou nám mohou sloužit jako sonda do rozdílné společenské skupiny. Rovněž 

podotýká, že zájem může u diváka také vyvolat lidský příběh. Jak se daná osoba dostala na 

dno a jak se se svou situací vyrovnává. Poslední důvod obliby může být u diváků, kteří mají 

sami za sebou nepříznivé situace a pohybovali se v kruzích vyobrazených v dokumentech a 

chtějí vidět, zdali toto prostředí zachytí kamera podle skutečnosti.29 

 

,,Já osobně mám z těchto typů pořadů takový docela nepříjemný pocit, nedívá se mi na to 

dobře, protože si právě přijdu jako nějaký voyeur, který je tvůrci pořadu staven do nadřazené 

pozice vůči všem lidem, kteří tam jsou. Je to vlastně taková lidská ZOO.”30 

 

Doktorka Irena Reifová, jež se zabývá ve velké míře žánru reality televize, částečně s 

magistrem Janem Miesslerem souhlasí. Konzumace obsahů, kde vystupují socioekonomicky 

znevýhodnění lidé, může divákovi přinášet pocit uklidnění. Zmiňuje také složitost a 

náročnost dnešní doby, která má na jedince vysoké nároky, a i to je důvod potřeby 

srovnávání se s jinými, kteří na tom jsou hůře než my sami.31  

 

,,Jednou z nejčastějších reakcí diváků na sledování socioekonomické deprivace v životech 

jiných lidí je:,, Uff, takže na tom nejsem nejhůř. Uff, nejsem finančně na tom tak špatně, 

nemám tak špatnou morálku, nemám tak slabou vůli.”32  

 

Pozastavuje se ale ještě nad termínem, který se často vyskytuje v odborné literatuře ohledně 

této problematiky, Schadenfreude. Tento německý termín pro škodolibou radost a nebo 

 
29 Příloha č. 3: Přepis rozhovoru s Mgr. Janem Miesslerem 

30 tamtéž 

31 Příloha č. 2: Přepis rozhovoru s doc. PhDr. Irenou Reifovou, Ph.D. 

32 tamtéž 
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přímo zlomyslnost, když se někomu děje něco špatného,33 může být podle sociologů jedním 

z hlavních důvodů, proč jsou mediální obsahy o socioekonomicky znevýhodněných 

jedincích oblíbené napříč publikem. Schadenfreude může být rozdělen do tří různých 

kategorií. První kategorie naznačuje, že člověk často může z cizího neštěstí profitovat a proto 

nám může přinášet potěšení. Druhá kategorie zdůrazňuje spojení mezi zaslouženým 

neštěstím a emocionálním uspokojením. Například potěšení z pozorování utrpení pokrytců 

nebo sledování jedinců, u nichž máme za to, že si neštěstí zaslouží v důsledku svých činů. 

Poslední kategorií je závist, protože může mít za následek pocity méněcennosti, nepřátelství 

a zášti. Tím tak připravuje závistivého člověka na potěšení, pokud další osoba, na níž žárlí, 

trpí.34 

 

Doktorka Irena Reifová se ale od tohoto většinového názoru distancuje, kvůli svým osobním 

zkušenostem při rozhovorech s diváky, které vedla. Podle jejího názoru z rozhovorů často 

vyplynulo, že pozitivní emoci nemáme primárně ze vztahu, že je někdo pod námi a my jsme 

více, nýbrž že hlavní pozitivní emocí je především úleva. Na závěr odpovědi ještě zdůrazňuje 

rozdíl mezi těmito dvěma pocity: 

 

,,To není totéž. Že základním principem toho pocitu není někoho ponižovat, ale spíš utvrdit 

se ve své vlastní hodnotě. To znamená získat úlevu.” 

1.3 Odraz v dokumentaristice 
Dokumentární tvorba se tradičně zaměřuje na zobrazování témat, která reflektují naši 

sociální realitu, včetně marginalizovaných skupin a jejich životních podmínek. Lidé na 

okraji společnosti představují v dokumentaristice významné téma, neboť jejich příběhy často 

odhalují hlubší společenské problémy, jako jsou nerovnost, diskriminace či absence sociální 

spravedlnosti. V následující kapitole se budeme věnovat už jen mediálním obsahům, které 

zapadají do žánru dokumentaristiky, obsahují témata návykových látek a prostituce a 

zároveň představíme stěžejní snímky pro tuto práci. 

 
33 Schadenfreude. Dostupné z: 

https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/schadenfreude#google_vignette. 
34 SMITH, Richard H., Caitlin A. J. POWELL, David J. Y. COMBS a David Ryan SCHURTZ. Exploring the 

When and Why of Schadenfreude. 
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1.3.1 Příklady dokumentárních děl s drogovou tématikou 

Stejně jako u všeho i u dokumentaristiky můžeme pozorovat vývoj nebo volbu témat v 

souvislosti se současnými trendy a aktuálními tématy. Například už v roce 2014 vyšel od 

CBS News dokument s názvem Oxycontin: Time Bomb35 a o čtyři roky později v roce 2018 

vyšel na PBS hodinový dokument Understanding the Opioid Epidemic, který spojuje osudy 

drogou postihnutých lidí a komunit s odbornými informacemi a svědectvím těch, kteří se s 

touto krizí aktivně vyrovnávají. Zároveň přináší také historický pohled na vývoj této situace 

a diskutuje o možných opatřeních a strategiích k řešení krize.36 O šest let později vychází 

stále nové dokumenty na toto téma, které ale už ukazují reálné důsledky opioidové epidemie. 

Na tomto příkladu lze vidět, že dokumenty na stejné téma, mohou být postupem času úplně 

jiné. 

 

Za zmínku stojí i nový šestidílný dokumentární seriál Česko na drogách z roku 2024, který 

je k dispozici na stránkách iVysílání, jehož hlavním úkolem je edukace obyvatel o drogové 

problematice s pomocí předních českých adiktologů a jiných odborníků v oboru.37 

1.3.2. Snímky s tématem prostituce 

Americký dokumentární film z produkce Netflixu z roku 2015 Hot girls wanted38 nám 

nepředstavuje prostituci, nýbrž mladé dívky mířící do porno průmyslu. Je ale vhodné zde 

tento dokument zmínit, jelikož sexuálních služeb na internetu s postupujícími technologiemi 

neustále přibývá a je možné, že to bude jednou i hlavní důvod úpadku pouliční prostituce. 

Dokument nás provází několika příběhy mladých slečen, jež se rozhodly dát se na dráhu 

porno hereček. Samozřejmě není nic tak růžové, jak se na první pohled zdá a dívky postupem 

času přicházejí na úskalí spojená s tímto povoláním. 

 

V editovaném rozhovoru pro Sage Journals vyzpovídali psychologové Nisha Gupta a Eric 

Greene tvůrkyně dokumentu Hot Girls Wanted z roku 2015. Během rozhovoru načínají 

otázky týkající se objektivity dokumentu, přičemž se obě autorky shodli, že objektivní 

dokument neexistuje, jelikož lidé se budou vždy před kamerou a před štábem chovat jinak, 

 
35 OxyContin: Time Bomb. Dostupné z: https://topdocumentaryfilms.com/oxycontin-time-

bomb/#google_vignette. 
36 Understanding the Opioid Epidemic. Dostupné z: https://www.pbs.org/show/understanding-opioid-

epidemic/. 
37 Česko na drogách. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/1469677-cesko-na-drogach/recenze/. 
38 Hot Girls Wanted. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/408289-hot-girls-wanted/prehled/. 
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než se chovají za normálních okolností. Zároveň autorky zastávají názor, že během natáčení 

s protagonistkami nijak nemanipulovaly a nesnažily se vnutit jim své názory a pohled na 

věc, Stojí si ale za tím, že některými otázkami byly schopné probudit v dívkách kritické 

myšlení a tím jim pomoci uvědomit si realitu dané situace.39 

 

,,Nemůžu říct, že jsme byly totální mouchy na zdi a že ke všem svým realizacím dospěli samy, 

protože jsme s nimi během natáčení vedly spoustu velmi myšlenkově provokujících 

rozhovorů.”40 Ronna Gradus jedna z režisérek dokumentárního filmu Hot Girls Wanted. 

1.3.3 Klíčové dokumentární snímky pro práci 

Stěžejními snímky od autorky Heleny Třeštíkové pro tuto práci jsou její časosběrné filmy 

Katka a Anny. Tyto dva dokumentární snímky mě zaujaly v rozsáhlém portfoliu Heleny 

Třeštíkové nejvíce. Zároveň se tyto dva filmy spolu neobjevují v jiných závěrečných pracích 

a cílem této práce je představit oba dva snímky čtenáři a doplnit je o komentář režisérky 

Heleny Třeštíkové. Oba dokumentární snímky zachycují životy dvou žen, jejichž životní styl 

se výrazně liší od našeho způsobu života a v některých případech se pohybují na hranici či 

za hranicí zákona. 

 

1.3.4 Představení snímku Katka 

Katka je v době začátku natáčení drogově závislá mladá žena. Režisérka Helena Třeštíková 

ve svém časosběrném dokumentu z roku 2009 sleduje Katčiny životní peripetie po dobu 

čtrnácti let. Hlavní protagonistka je závislá na látce heroin a v průběhu let nastoupí i 

několikrát do léčení, avšak vždy neúspěšně před dokončením léčby. Film je bezpochyby 

plný silných okamžiků, od surového náhledu do života narkomanky, přes rozpravy o smrti 

až po oznámení nechtěného těhotenství.41 

 

Dokumentární snímek Katka dostal několik zahraničních i tuzemských ocenění. Dvě si 

Katka odnesla na mezinárodním festivalu dokumentárních filmů v kanadském Montrealu a 

v německém Wiesbadenu na mezinárodním festivalu filmů střední a východní Evropy Go-

East obdržela Katka Čestné uznání. U nás byla Helena Třeštíková za tento dokument 

 
39 GUPTA, Nisha a Eric GREENE. Hot Girls Wanted and the Ethics of Critiquing Agency in Amateur Porn. 
40 tamtéž 
41 Katka. Dostupné z: https://www.csfd.cz/film/264177-katka/prehled/. 
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oceněna Českým lvem za nejlepší dokumentární film a také Cenou české filmové kritiky, 

rovněž v kategorii nejlepší dokumentární film, obě ceny tentýž rok- 2010.42 Snímek byl také 

uveden v kinech v roce 2009 a navštívilo ho celkem přes 120 tisíc diváků a dodnes si drží 

šesté místo v žebříčku nejnavštěvovanějších dokumentárních filmu v kinech.43 

 

Studentka Univerzity Karlovy Karolína Vodičková v roce 2016 obhájila svou bakalářskou 

práci, kde analyzuje komentáře a recenze na film Katka ze tří různých internetových 

filmových stránek. Z její analýzy vyplývá, že film Katka vyvolává u veřejnosti rozporuplné 

reakce v širokém spektru názorů a zároveň umí bezpochyby emocionálně zasáhnout diváka. 

Její analýza recenzí a komentářů ukazuje, že většina diváků považuje příběh za ohromující 

a neuvěřitelně pravdivý. Katka je vnímána jako postava, s níž je sice těžké se ztotožnit, ale 

vzbuzuje v nás soucit a lítost.44 

 

1.3.5 Představení snímku Anny 

Druhým stěžejním snímkem je Anny z roku 2020. Časosběrný dokument, kde sleduje Helena 

Třeštíková příběh prostitutky z Prahy. Anny je žena v důchodu, která si od svých 

šestačtyřiceti let přivydělává na pražských ulicích, aby si mohla finančně přilepšit k důchodu 

a později i dopřát něco svým vnoučatům. Snímek se nese v diametrálně odlišné atmosféře, 

v porovnání se snímkem Katka. Anny má za sebou také kruté rány osudu, které ji doprovází 

i v době natáčení, ale i přes vše zůstává kontaktní a obecně veselým člověkem. Celým 

dokument je protkaný akcemi a agendou organizace Rozkoš bez rizika, jejíž hlavním cílem 

bylo bezpečí sexuálních společnic. Organizace funguje dodnes.45 

 

Heslo organizace Rozkoš bez rizika:,,Více jak 30 let se snažíme zlepšovat postavení žen a 

mužů, kteří nabízejí placené sexuální a erotické služby. Snažíme se, aby uměli zacházet s 

riziky, která jsou s touto činností spojená. Zároveň přispíváme k ochraně veřejného zdraví v 

ČR.”46 

 

 
42 Katka. Dostupné z: https://www.ceskatelevize.cz/porady/10210150777-katka/. 
43 Nejnavštěvovanější dokumentární filmy. Dostupné z: https://kinomaniak.cz/nejuspesnejsi-

filmy/zanr/dokumenty#tabulka. 
44 VODIČKOVÁ, Karolína. Internetové filmové recenze dokumentárního filmu Katka a uživatelské 

komentáře na Česko-Slovenské filmové databázi. 
45 Anny. Dostupné z: https://www.filmovyprehled.cz/cs/film/402089/anny. 
46 O nás. Dostupné z: https://rozkosbezrizika.cz/#zamereni. 
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Snímek Anny, byl u českého publika méně uznávaný, než byl dokument Katka. Nešokuje a 

v některých obrazech může působit až všedně oproti životu drogově závislé Katky. Někteří 

recenzenti zastávají názor, že měla režisérka Helena Třeštíková při výběru svých 

protagonistů už ,,šťastnější ruku“47 a nebo, že ,,film neobstojí ani jako psychologická nebo 

sociologická sonda, ani jako dobře vystavěné drama”48.  

 

I přes kritiku se objevují pozitivní recenze a ocenění. Na 36. ročníku mezinárodního festivalu 

dokumentárních filmů DOK.fest München získala Helena Třeštíková hlavní cenu za film 

Anny a v tomtéž roce49 i zvláštní uznání poroty na 25. mezinárodním filmovém festivalu v 

Sofii, v Bulharsku.50 

 

Při sledování takového příběhu se může snadno očekávat, že hlavní protagonistka bude svým 

pravidelným přivyděláváním na ulici zničená a zlomená. Avšak u Anny vidíme pravý opak. 

Neustále si udržuje pozitivní náladu a svoji ,,brigádu” bere skutečně profesionálně jen jako 

práci. Toto vyobrazení Anny, vtipkující toaletářky přes den a společnicí přes noc, zcela jasně 

odporuje našim předpokladům ale i výsledkům několika studiích. Studie z roku 2022, která 

pojednává o duševním zdraví sexuálních společnic v Evropě, ve svém závěru uvádí, že 

minimálně jednou duševní poruchou51 trpí 56-75 % dotazovaných pracovnic.52 Tento 

výsledek potvrzuje i novější studie z roku 2024, která udává duševní poruchy jako přímý 

následek násilí a traumatu, kterému při své práci společnice čelí, což je dále spojeno i se 

společenským stigmatem a diskriminací.53 

 

Není pochyb, že spousta žen se k těmto praktikám uchýlí jen v krajní životní nouzi anebo v 

horším případě nedobrovolně. Nejspíš z toho důvodu je pro nás příběh Anny tak 

překvapujícím, jelikož si i v těchto chvílích udržovala svůj smysl pro humor. 

 

 
47 RECENZE: Chcete na malou, nebo na velkou? Jak žila prostitutka Anny. Dostupné z: 

https://www.idnes.cz/kultura/film-televize/recenze-anny-helena-

trestikova.A210603_161906_filmvideo_spm. 
48 ŠRAJER, Martin. Prostituci nevnímala jako ponížení. Anny se nevzdávala naděje na pravou lásku. 
49 2021 
50 Anny. Dostupné z: https://www.filmovyprehled.cz/cs/film/402089/anny. 
51 deprese, úzkostné stavy, myšlenky na sebevraždu, užívání drog a posttraumatická porucha 
52 MÜHLEN, Anna, Janette RUDY, Anna BÖCKMANN a Daniel DEIMEL. Mental Health Situation of Sex 

Workers in Europe: a Scoping Review. 
53 BÖCKMANN, Anna, Daniel DEIMEL, Moyazzem HOSSAIN a Mohammed Nazmul HUQ. Mental health 

challenges among biologically female sex workers. 
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,,Svižně ubíhající dokument stojí na vyprávění osobité hrdinky, jejíž příběh sice nešokuje, 

ale emoce vyvolat dokáže a k zamyšlení nad určitými hodnotami diváka taky přiměje.”54-

Recenze snímku Anny od Mojmíra Sedláčka. 

1.4 Časosběrný dokument 
Časosběrný dokument představuje specifický druh dokumentární tvorby, který sleduje své 

protagonisty nebo témata v průběhu dlouhého časového období. Tento způsob natáčení 

umožňuje zachytit vývoj, změny a procesy, jež by jinak zůstaly skryty v krátkodobém 

pozorování. Základní definice dokumentárního filmu můžeme uplatňovat i na dokumenty 

časosběrné. Dokumentární filmy nevyžadují nic jiného než jakýmikoliv prostředky přenést 

na plátno starosti naší doby, zapůsobit na lidskou představivost a nasbírat co nejvíce 

materiálu. V určité rovině se může tento pohled blížit reportáži, v jiné básni a v další spočívá 

jeho estetická kvalita v jasnozřivosti podání.55 

1.4.1 Metodologie časosběrného natáčení 

Pro časosběrný dokumentární film je zásadní výběr vhodného tématu a protagonistů, kteří 

zásadně ovlivní strukturu a vývoj narativu snímku. Režisérka Helena Třeštíková ve svém 

retrospektivním textu pro iDFA56 Časosběrný film jako příběh popisuje dva základní 

principy, podle nichž si své protagonisty vybírá. Ústřední postava může být vybrána na 

základě očekávání zajímavých událostí v jejím okolí (např. Václav Havel, Dagmar Pecková), 

avšak samotná „sláva“ není tématem. Film by měl zachycovat příběh, který teprve vznikne, 

nikoliv události, jež mu předcházely. Druhou možností je zvolit si téma (např. manželství, 

drogy, kriminalita) a cíleně hledat k němu protagonisty. Autor tím vstupuje do neznáma s 

vírou, že příběh se postupně vyvine. U obou typů protagonistů je pak důležité, aby splňovaly 

co nejvíce těchto náležitostí: vstřícnost a ochota být natáčen, spontánní komunikativnost, 

schopnost vyjadřovat se a dostupnost.57 

 

Další důležitý aspekt každého filmu jsou finance. Dnes, kdy časosběrné dokumenty už 

prokázaly svůj úspěch, není třeba obhajovat metodu, ale je nutné vhodnými argumenty 

 
54 Anny: Recenze. Dostupné z: https://film.moviezone.cz/anny/recenze. 
55 GAUTHIER, Guy. Dokumentární film, jiná kinematografie. 
56 iDFA Institute je přední mezinárodní institut pro dokumentární tvorbu, jenž se pevně zasazuje o rozvoj a 

zlepšování mezinárodního prostředí dokumentárního filmu. 
57 Příloha č. 4: Text od Heleny Třeštíkové pro IDFA  ,,Časosběrný film jako příběh“ 
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podpořit dané téma a připravit jej pro jednání s producentem. Inspiraci lze čerpat ze 

zkušeností, intuice, sociologických, psychologických či politických aspektů, nebo ze 

srovnání s jinými díly. Přestože nelze vytvořit scénář v klasickém slova smyslu, je třeba 

načrtnout možné trajektorie vývoje tématu, které odhalují jeho potenciál pro realizaci 

projektu. Zároveň ale je nutné seznámit producenta se všemi možnými riziky, která mohou 

během natáčení nastat.58 

 

,,Rizika jsou pro jednotlivá témata specifická, ale téměř u všech je možné narazit na pozdější 

odepření souhlasu s natáčením, nemoc nebo smrt protagonisty, jeho odstěhování do 

produkčně nepřijatelné vzdálenosti a podobně.”59 

 

U časosběrného dokumentu je velmi specifický jeho štáb a celková atmosféra na place. 

Protagonista by se měl cítit bezpečně a příjemně, při dlouhodobých projektech je ideální, 

když je sestava štábu stabilní a neměnná. I tam pak může vznikat vztah a důvěra, díky které 

se protagonista před kamerou více otevře. U časosběrného dokumentu platí pořekadlo ,,méně 

je někdy více”. Větší štáb a více techniky může narušovat intimitu a tím i zkreslovat celý 

výsledný snímek.60  

 

,,Dvě kamery dávají naději, že bude zachyceno více podstatného, zejména v akčních 

situacích, a že ze dvou stran natáčené výpovědi i situace bude možno živěji stříhat. Tyto 

výhody ale vyvažují nevýhody právě pro atmosféru natáčení. Účast dvou kamer je daleko 

nápadnější, domluvy štábu častější a štáb se svým počtem dostává do výrazné pocitové 

přesily proti natáčeným.”61 

 

Režisérka Helena Třeštíková také v knize Časosběrný dokument zmiňuje, že na počátcích 

natáčení ještě dochází k několika technickým úpravám nebo drobným chybám, kvůli kterým 

pak výpovědi protagonistů mohou být nepoužitelné, proto upozorňuje, že je důležité 

zpočátku klást nepodstatné otázky a až po vychytání všech technických much, přejít na 

dotazy stěžejní pro příběh dokumentu.62 

 
58 TŘEŠTÍKOVÁ, Helena a Michael TŘEŠTÍK. Časosběrný dokumentární film. 
59 tamtéž 
60 tamtéž 
61 tamtéž 
62 tamtéž 
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 „Kameraman by měl svítit tak, aby nemusel na každý záběr přestavovat světla, neměl by 

naše představitele usměrňovat kam si mají stoupnout a kam už se naopak pohybovat nesmějí, 

aby „nevyšli z ostrosti” a podobně. Zvukař nesmí před každým záběrem prosit o zvukovou 

zkoušku. Tyto pokyny zabíjejí atmosféru, její přirozenost, bezprostřednost.”63 

 

1.5 Etika práce s člověkem na okraji společnosti v 

dokumentu 
Etika představuje zásadní dimenzi dokumentární tvorby, neboť se dotýká nejen procesu 

natáčení, ale i vztahů mezi tvůrci a protagonisty, stejně tak i způsobu, jakým jsou pak příběhy 

prezentovány divákům. Dokumentaristé se často ocitají v pozici, kdy jejich rozhodnutí může 

ovlivnit autenticitu snímku. Dokumentární tvorba, která se zaměřuje na osoby na okraji 

společnosti, s sebou nese celou řadu etických výzev. Práce s marginalizovanými jednotlivci 

či skupinami vyžaduje vždy citlivý přístup, respekt, právo na soukromí a osobní integritu. 

Zároveň je klíčové vyhnout se stereotypizaci nebo senzacechtivému zobrazení, které by 

mohlo vést k jejich další stigmatizaci. 

1.5.1 Pojem etika 

Etika je oblast filozofie, která se zaměřuje na zkoumání morálky a hodnot ovlivňujících 

lidské chování. Její název pochází z řeckého slova ethos, znamenajícího mrav nebo zvyk. 

Usiluje o určení, co je dobré a špatné, a posuzuje lidské jednání na základě morálních norem 

a principů.64 

 

Aristoteles považuje etiku za odlišnou od teoretických věd především proto, že je zaměřená 

na dobré jednání a lidské dobro. Souhlasí se Sokratem a Platónem v tvrzení, že ctnosti, jako 

spravedlnost, odvaha či střídmost, jsou klíčové pro dobrý život. Na rozdíl od Platóna však 

tvrdí, že k dosažení morálky není nutné porozumět filozofickým či přírodovědným oborům. 

Důležité je pochopit, jak různá dobra, jako přátelství, potěšení, ctnost a čest, tvoří celek. 

Moudrost podle něj vyžaduje nejen obecné zásady, ale i praktické dovednosti, které si 

 
63 TŘEŠTÍKOVÁ, Helena. Dokumentární film a čas. Film a doba,1988, č.12 
64 Etika. Dostupné z: https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Etika. 
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získáváme a které nám umožňují správně jednat v konkrétních situacích. To potvrzuje jeho 

tvrzení, že etiku lidé studují, aby zlepšovali své životy.65 

 

Anglický spisovatel a filozof Mel Thompson ve své publikaci Přehled etiky popisuje tento 

pojem skrze lidské jednání, které vychází z určité volby. To nám pak umožňuje jeho 

hodnocení, ospravedlnění anebo posuzování odpovědnosti za naše jednání. Morálka se pak 

zaměřuje právě na tato rozhodnutí a jejich důsledky. Pojem je dále členěn do čtyř základních 

kategorií. První je etika deskriptivní, která popisuje mravní hodnoty a rozhodnutí, jež jsou 

charakteristické pro konkrétní společnost. Jako druhou uvádí etiku normativní, která se 

zabývá jednotlivými společenskými normami. Třetí kategorií je metaetika, ta se zabývá 

jazykem používanému k vyjadřování etických konceptů. Čtvrtou kategorií je aplikovaná 

etika, která nám už uvádí etiku v konkrétních vztazích a profesích, jako je například právo.66 

 

1.5.2 Etika v dokumentaristice 

Calvin Pryluk ve své publikaci z roku 1976 zmiňuje pět hlavních aspektů, které mají vliv na 

etiku v dokumentární tvorbě. V první řadě upozorňuje na rozpor mezi právem společnosti 

na informace a právem jednotlivce na soukromí a důstojnost. Zásadní je rovnováha, aby 

nedošlo k ponížení nebo zahanbení subjektů dokumentárních filmů. Na druhém místě 

zdůrazňuje, že studenti dokumentu musí absolvovat etickou přípravu, aby pochopili 

důsledky své práce a jaký má vliv na natáčené osoby. Dále pak by měli filmaři cítit 

odpovědnost, aby zvážili důsledky své práce na subjekty. To zahrnuje uvědomění si i toho, 

jak jejich zobrazení může ovlivnit životy jednotlivců a komunit. V posledních dvou bodech 

tvrdí, že dokumentaristé jsou často vnímáni jako outsideři, což může vést k rozporu mezi 

záměry filmařů a zkušenostmi subjektů, a tím i komplikovat etiku dokumentárního filmu. 

Proto se přiklání k zavedení jasných etických pravidel v rámci dokumentaristické 

komunity.67 

 

 
65 Aristotle’s Ethics. Dostupné z: https://plato.stanford.edu/entries/aristotle-ethics/#C9ArisContEthi. 
66 THOMPSON, Mel. Přehled etiky. 
67 PRYLUCK, Calvin. Ultimately We Are All Outsiders: The Ethics of Documentary Filming. 
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,,Hořkost obklopující kontroverzní film může být dobrá pro kasovní trháky; pro umění má 

někdy spornou hodnotu. Podvodníci mezi námi budou kvůli kontroverzi točit čím dál 

bizarnější filmy. Ve víru budou promyšlenější a hlubší filmy ztraceny.”68 

 

Garnet C. Butchart ve svém článku z roku 2006 uvádí tři metody, jak zachovat etiku a pravdu 

v dokumentaristice. První metodou je Redoubling the Visual Address- zdvojnásobení 

vizuální adresy. Tato metoda zahrnuje vytvoření dokumentu o natáčení dokumentu, čímž se 

odhalí samotný proces natáčení. Tento reflektivní přístup pomůže divákům pochopit 

konstrukci vyprávění a roli tvůrce filmu. Dále pak zmiňuje zviditelnění přítomnosti kamery, 

což umožňuje účastníkům, aby s ní přímo komunikovali. Tato technika podle něj může 

zvýšit transparentnost a autenticitu dokumentárního procesu. A jeho třetí metodou apeluje 

na tvůrce, aby odhalovali pravdu a zůstali otevřeni novým perspektivám místo striktního 

dodržování morálních schémat, která máme naučená.69 

 

Článek z jara 2024, kde autorka Patricia Aufderheide popisuje etické prostředí v americké 

dokumentární tvorbě, je kritický vůči neregulaci a nezavedení etických norem pro 

dokumentaristiku v USA. Dle jejího názoru jsou dokumentární filmy stále populárnější a 

umí si získávat důvěru diváků díky své autentičnosti. Zvlášť v dnešním mediálním světě, 

kde důvěra v tradiční žurnalistiku klesá. Avšak některé produkce mohou této důvěry 

zneužívat k senzacechtivosti a získání sledovanosti. Autorka také zmiňuje, že se na 

americkém trhu stále více ozývá volání po nových protokolech, které by se zabývaly 

otázkami odpovědnosti, zejména pokud jde o zacházení s marginalizovanými komunitami v 

dokumentárním vyprávění.70 

 

Helena Třeštíková jako jeden z nejdůležitějších aspektů etiky v časosběrném dokumentu 

zmiňuje zachování rovnoprávného vztahu mezi režisérem a protagonistou. Režisér nesmí 

používat agresivní televizní publicistiku, vytvářet napětí, tlačit na dotyčného a nebo se cíleně 

zaměřovat na citlivá témata. Takové přístupy jsou u časosběrného dokumentu nepřijatelné, 

 
68 PRYLUCK, Calvin. Ultimately We Are All Outsiders: The Ethics of Documentary Filming. 
69 BUTCHART, Garnet C. On Ethics and Documentary: A Real and Actual Truth. 
70 AUFDERHEIDE, Patricia. Ethics in Documentary Film Production: Asserting and Changing Norms. 



 

 

26 

 

protože narušují pravdivost výpovědi a poškozují vztah s protagonistou. Režisér musí vždy 

respektovat svobodnou a vědomou spolupráci protagonistů, bez nátlaku.71 

 

,,Dotazovaný musí vždy zůstat partnerem a režisér musí nepřetržitě dbát o jeho vnitřní 

pohodu a důstojnost.”72 

 

Dále Helena Třeštíková jako důkaz etického zacházení s protagonisty uvádí skutečnost, že 

protagonisti ve většině případů souhlasí s pokračováním v natáčení dalších etap, což 

naznačuje, že se autoři k nim chovali s úctou a že se protagonisti necítili podvedeni ani 

zneužiti.73 

1.6 Úloha režiséra v dokumentu 
Vztah mezi režisérem, jeho dílem a protagonisty je klíčovým aspektem, který ovlivňuje 

nejen samotný tvůrčí proces, ale i výslednou podobu dokumentu. Režisér v tomto případě 

není pouze pasivním pozorovatelem, ale aktivním účastníkem, který se podílí na formování 

příběhu. Tento vztah je dynamický a vyžaduje citlivý přístup. Při práci s protagonisti, jejichž 

životy a zkušenosti jsou středem pozornosti, musí režisér najít rovnováhu mezi zachováním 

autenticity a svou tvůrčí interpretací. Francouzský filmolog Gauthier Guy popisuje 

dokumentární tvorbu jako tvůrčí interpretaci reality, přičemž režiséři vystupují jako její 

interpreti. Každý z nich ji nějakým způsobem manipuluje ale vždy po svém. Zároveň 

zmiňuje, že záleží na samotném režisérovi, jak k protagonistům během natáčení přistupuje.74 

 

,,Dokumentarista může stát na straně těch, které filmuje, nebo se o to alespoň snažit, 

podporovat jejich věc, objevit se po jejich boku ve vlastním filmu. Může si ale také držet 

chladný, téměř klinický odstup, někdy až za hranicí vědecké necitelnosti.”75 

 

Brian Winston ve své knize vnímá jako jeden z hlavních problémů dokumentaristy vydávání 

fikce za skutečnost a nejednoznačné hranice mezi dokumentaristikou a žurnalistikou. Podle 

něj dokumentární filmy často narážejí na etická dilemata spojená s otázkami pravdivosti a 

 
71 Příloha č. 4: Text od Heleny Třeštíkové pro IDFA  ,,Časosběrný film jako příběh“ 

72 tamtéž 

73 TŘEŠTÍKOVÁ, Helena a Michael TŘEŠTÍK. Časosběrný dokumentární film. 
74 GAUTHIER, Guy. Dokumentární film, jiná kinematografie. 
75 tamtéž 
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způsobu zobrazování. Filmaři se musí vypořádat s hledáním rovnováhy mezi věrohodným 

zpracováním příběhu a zachováním faktické přesnosti. Myšlenka, že kamera vždy zachycuje 

pravdu, je stále hluboce zakořeněna v kulturním povědomí, což může snímkům dodávat 

autenticitu, kterou si ale třeba nezaslouží.76 

 

Helena Třeštíková v publikaci o časosběrné dokumentaristice zmiňuje roli režiséra, který 

nejen komunikuje s protagonisty, ale také se zapojuje do scén, jež se občas mohou vyvíjet 

nečekaně a vyvolat dilema, zda má zasáhnout nebo zůstat pouhým pozorovatelem. S 

ohledem na to, že natáčení by mělo co nejméně ovlivňovat život a postoje natáčených osob, 

je žádoucí, aby režisér zasahoval do situací nejméně, jak to půjde. Hlavním cílem 

časosběrného dokumentu je co nejvěrněji zachytit skutečnost o lidech a době, přičemž tato 

výpověď musí být vědomá a dobrovolná i z pohledu protagonistů. Stejný přístup je nutné 

zachovat i při střihu filmu. Ten by neměl idealizovat nebo přikrášlovat, ale ani zesměšňovat 

či ironizovat.77 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
76 WINSTON, Brian. Lies, damn lies and documentaries. University of Lincoln, 2013. 
77 TŘEŠTÍKOVÁ, Helena a Michael TŘEŠTÍK. Časosběrný dokumentární film. 
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2. Praktická část 

2.1 Metodologie 
Cílem mého výzkumu je získat informace a pohled na problematiku člověka na okraji 

společnosti od samotné autorky děl Anny a Katka Heleny Třeštíkové. Pro můj výzkum je 

nejvhodnější kvalitativní výzkum.  

2.2. Kvalitativní výzkum 
Pro kvalitativní výzkum je typický sběr především měkkých dat. Význam měkkých dat se 

dá nejlépe vysvětlit pomocí opozice a to na tvrdých datech. Tvrdá data nesou nejčastěji 

číselné hodnoty, výsledky jsou přesné a objektivně měřitelné. Zároveň při opakování 

výzkumu, který je založen na tvrdých datech, by měl výzkumník dojít ke stejnému výsledku. 

Zatímco měkká data mohou být při opakování proměnlivá a bývají subjektivní. Příkladem 

měkkých dat jsou otázky na názory, či politické sympatie.78 

 

Podle autorů knihy Základy kvalitativního výzkumu Anselma Strausse a Juliet Corbinové lze 

za kvalitativní výzkum prohlásit jakýkoliv výzkum, jež se ke svým výsledkům dopracuje 

jiným způsobem, než použitím statistických procedur a nebo jiných forem kvantitativních 

metod.79  

 

Do samotného kvalitativního výzkumu patří několik metod. Jednou z nich je pozorování, 

které vyžaduje delší dobu kontaktu, ale může výzkumníkovi pomoci k pochopení subkultury 

nebo fungování v komunitě. Na opačné straně je rozbor textů a dokumentů, kde je důležité 

si dané podklady náležitě utřídit a zorganizovat k následné analýze. Další metodou je i 

interview, které může mít podobu strukturovaného, polostrukturovaného a nebo 

nestrukturovaného rozhovoru, díky němuž může výzkumník získat informace o 

zkušenostech dotazovaného. Jedna z posledních nejčastějších metod jsou audio a video 

záznamy, kde získáváme přesnou interakci a můžeme zkoumat i samotný průběh rozhovoru 

a přirozené reakce.80 

 
78 PÁCL, Pavel. Polemicky k empirickým výzkumům tzv. hodnotových orientací [online]. 
79 STRAUSS, Anselm L. a CORBINOVÁ, Juliet M. Základy kvalitativního výzkumu: postupy a techniky 

metody zakotvené teorie. 
80 HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: Základní metody a aplikace. 
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2.3 Holoubkový rozhovor 
Nejvhodnější výzkumnou metodu pro tuto bakalářskou práci je hloubkový rozhovor. Jelikož 

samotné téma je velmi úzce specifikováno, nejvhodnější variantou bylo pozvat na setkání a 

poprosit o rozhovor samotnou autorku časosběrných dokumentů Katka a Anny Helenu 

Třeštíkovou. Při rozhovoru i přípravě jsem aplikovala z velké části poznatky z publikací 

Výzkum médií od autorky Mgr. Renáty Sedlákové, Ph.D. vydané v roce 201481 a Kvalitativní 

výzkum od Jana Hendla z roku 2005.82  

 

Kvalitativní výzkumná metoda hloubkový rozhovor bývá kritizována kvůli tomu, že výstupy 

z rozhovoru mohou být nadmíru subjektivní a zároveň také díky své flexibilitě a 

nestrukturované povaze je obtížné reprodukovat výsledky tohoto typu výzkumu. Což tuto 

metodu zásadně odlišuje od kvantitativního výzkumu. Zároveň mezi další negativa této 

metody patří fakt, že získaná znalost v kvalitativním výzkumu často není přenositelná na 

celou populaci nebo jiná prostředí, testování hypotéz a teorií je složitější, sběr a analýza dat 

zabírají často hodně času a výsledky jsou náchylnější k ovlivnění výzkumníkem a jeho 

osobními preferencemi.83 

 

Kvalitativní výzkum za použití hloubkových rozhovorů ale zároveň nabízí hlubší vhled do 

zkoumaných jevů a umožňuje detailní popis a porozumění jednotlivcům, skupinám a 

událostem. Tato metodologie podporuje tvorbu teorií, zkoumat procesy a reaguje dobře na 

specifické místní podmínky.84 

 

2.3.1 Příprava hloubkového rozhovoru 

V první řadě jsem zajistila prostory, aby mohl rozhovor probíhat plynule a bez rušení okolí, 

v blízkosti bydliště dotazované Heleny Třeštíkové. Důležitým aspektem bylo, aby se cítila 

dobře, uvolněně a nemusela podstupovat dlouhou cestu. Tento postup také vyplývá z 

literatury Výzkum médií, kde je jako jedna z prvních zásad pro úspěšné vedení hloubkového 

rozhovoru uváděný klid a přizpůsobivost respondentovi: 

 

 
81 SEDLÁKOVÁ, Renáta. Výzkum médií, Nejužívanější metody a techniky [online]. 
82 HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: Základní metody a aplikace. 
83 HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: Základní metody a aplikace. 
84 tamtéž 
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,,Rozhovor by měl probíhat v klidném prostředí, tak aby nebyl narušován hlukem nebo jinými 

přestávkami. Zpravidla se snažíme co nejvíce vyjít vstříc dotazovanému a necháme na něm, 

aby sám zvolil místo i čas dotazování.”85 

 

Další součástí přípravy bylo zhlédnutí obou ústředních filmů (Katka a Anny) několikrát. 

Důležité bylo, si během druhého a třetího sledování vypsat zlomové momenty z filmů pro 

doptání se na tyto situace samotné režisérky. K tomu navíc počáteční otázky, které působily 

jako ,,lamače ledu” a spíše sloužily k uvolnění celkové atmosféry. I poté jsem pokračovala 

na úvod s jednoduššími otázkami a s tím, jak rozhovor plynul, bylo možné později načínat 

složitější okruhy. Avšak rozhovor byl polostrukturovaný, tím pádem bylo možné v průběhu 

rozhovoru se doptávat respondentky na doplňující otázky, popřípadě navazovat na její 

výpovědi a témata, která sama otevřela. Tato zkušenost z vedení polostrukturovaného 

hloubkového rozhovoru souhlasí s výroky v obou dvou již zmíněných publikacích: 

 

Výzkum médií: ,,Charakter vzájemné interakce mezi komunikačními partnery je standardně 

vnímán jako výměna nositelů dvou rolí, ale vhodně vedený hloubkový rozhovor má vlastní 

nepřipravenou, nenaplánovanou a snad i nenaplánovatelnou dynamiku a komplexitu.”86 

 

Kvalitativní výzkum: ,,Z tohoto důvodu se někdy kvalitativní výzkum považuje za emergentní 

nebo pružný typ výzkumu. V jeho průběhu nevznikají pouze výzkumné otázky, ale také 

hypotézy i nová rozhodnutí, jak modifikovat zvolený výzkumný plán a pokračovat při sběru 

dat i jejich analýze. Práce kvalitativního výzkumníka je přirovnávána k činnosti detektiva.”87 

 

 

 

 

 

 

 

 
85 SEDLÁKOVÁ, Renáta. Výzkum médií, Nejužívanější metody a techniky [online]. 
86 tamtéž 
87 HENDL, Jan. Kvalitativní výzkum: Základní metody a aplikace. 
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2.3.2 Otázky 

 

1. Jaký je podle Vás hlavní rozdíl v natáčení klasického dokumentárního filmu a 

časosběrného snímku? 

 

2. Snažíte se držet si odstup od toho příběhu? Jsou to vlastně takhle těžká a složitá témata, 

tak jestli máte nějakou psychologickou hygienu s tím spojenou, když to řeknu takhle 

hodně laicky. 

 

3. Říkáte, že jste měli společné zážitky a že vy jste se stala součástí života protagonistů a 

protagonisti se stali součástí vašeho života. Jak jste potom zvládla v nějakých 

vyhrocených situací být furt v roli jenom pozorovatele nebo toho, kdo to jen zachycuje 

v tu chvíli? 

 

4. Chtěla bych vypíchnout jedno ani ne zasáhnutí ale spíš takovou Vaši interakci, která byla 

s Katkou, když jste se setkali a řešili jste její v tu dobu už půlroční Terezku, která byla 

stále v ústavu od porodu, a řekla jste jí, aby vám slíbila ať s tím začne něco dělat a ať to 

hlavně začne řešit. 

 

5. Když jsem se koukala v rámci přípravy na dokumenty Katka a Anny, tak jsem na to 

koukala s relativně krátkou pauzou asi po dnu a možná by mě to tak v nezasáhlo, možná 

bych to tak nevnímala v tu chvíli, kdybych předtím neviděla třeba právě tu Katku. Velmi 

mě dojalo a až rozesmutnilo, jak se Anny rozplakala nad svým vnoučkem, který měl 

cukrovku. Tam je hezky vidět jako kontrast, mezi oběma snímky. 

 

6. Já Anny při prvním sledování filmu moc fandila. A měla jsem pak z ní velkou radost, 

když potkala svého manžela, se kterým to ale nakonec nedopadlo a happy end se nekonal. 

Jak jste to vnímala vy? 

 

7. Chtěla jsem se Vás zeptat na jeden střih ve snímku Anny. S Rozkoší bez rizika vystupuje 

na stanici TV Barrandov a celé se to nese v pozitivním duchu a najednou je střih a Anny 

leží v nemocnici. Bylo to takto naschvál? Aby to diváka šokovalo ta situace? 

 

8. Byla jste někdy nařčená z toho, že to není dostatečně autentické? Nebo že to nemůže být 

autentické, když je to v televizi a prochází to střihem? 
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9. Myslíte si, že jsou často právě v těchto chvílích víc slyšet ty negativní komentáře? 

 

10. Když se vrátíme k Anny, velkým tématem ve filmu bylo občanské sdružení Rozkoš bez 

rizika. Brala jste to třeba i způsobem, že to můžete propagovat tím filmem? 

 

11. Proč si myslíte, že lidi fascinuje toto prostředí, ať už jsou to prostitutky nebo drogy? 

 

12. Myslíte, že tím jedním aspektem, proč lidé rádi koukají třeba na takové tragické příběhy 

může být i utvrzování sebe sama ve své roli nebo ve své životní situaci? 

 

13. Myslíte si, že se na to může divák koukat i s opovržením hlavních aktérů? 

 

14. U filmů Anny a Katka, mi přišlo, že jste je zbavila negativních nálepek jako prostitutka 

nebo feťačka a ukázala je v jiném světle. Například u Anny ukazujete její smysl pro 

humor, nebo u Katky její přemýšlení, jak by se jednou chtěla mít dobře jako vlastně my 

všichni. Možná i proto jsou tím diváci fascinováni. Jaký na to máte názor? 

 

15. Mám na vás poslední otázku. Už nesouvisí s tématem mé bakalářské práce, ale jaksi jsem 

se sobecky nechtěla připravit o možnost se Vás na to zeptat. Z pohledu mladé ženy, která 

se vidí v roli matky ale zároveň ji baví dokument a dokumentaristika. Jak jste spojila tyto 

dva světy? 
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2.4 Pohled Heleny Třeštíkové na atraktivitu vyobrazení 

člověka na okraji společnosti v dokumentech pro diváka 
V této kapitole shrnuji část poznatků z hloubkového rozhovoru s Helenou Třeštíkovou, která 

se zaměřuje na její pohled vyobrazení člověka na okraji společnosti v dokumentech pro 

diváka a zároveň, proč si myslí, že tyto obsahy mohou být zajímavé pro publikum. 

 

Podle Heleny Třeštíkové mohou být její filmy s drogovou a sexuální tématikou (konkrétně 

Anny a Katka) oblíbené u diváků kvůli neobvyklosti těchto prostředí pro běžné publikum. 

Tyto sondy do rozdílných sociálních bublin pro nás mohou být lákavé a nebo i vzrušující. 

Jako příklad můžeme použít prostředí ve snímku Katka, kdy se štáb pohybuje po squatech a 

na zemi leží stříkačky. Pro samotnou režisérku to traumatizující zkušenost nikdy nebyla. 

Svou roli v rozhovoru popisuje jako vědomé a dobrovolné rozhodnutí, které je nedílnou 

součástí jejího způsobu tvorby dokumentárních filmů. Přiznává, že se občas ocitá v 

náročných a emočně vypjatých situacích, například při natáčení konfliktů na veřejných 

místech, které mohou člověkem otřást. Nicméně zdůrazňuje, že svou práci vykonává z 

vlastní vůle, nikoliv jako povinnost. 

 

,,Samozřejmě, že nevím, co se všechno stane a co všechno v rámci toho natáčení prožiju ale 

vím, že se nemůžu vyhýbat ničemu.” 

 

 Avšak někdy se stalo, že natáčení špatně nesl někdo jiný ze štábu. 

 

,,Občas, když třeba náš zvukař nemohl a narychlo se sháněl někdo jiný, tak ten potom z toho 

byl úplně otřesený a říkal, že to už nikdy.” 

 

Zároveň prostředí organizace ,,Rozkoš bez rizika” ve snímku,Anny může být u diváka 

vnímáno jako sázka na lechtivost. Dále si je režisérka vědomá i negativních motivací, které 

část publika může mít. Poukazuje na problém srovnávání se s těmi, kteří se mají hůře než 

my sami.  

 

,,Někdo se se situací hrdiny v nouzi ztotožní a jiný si řekne: No debilové mají, co chtějí. A 

zavinili si to sami.“ 
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Hned vzápětí se ale vrací na pozitivní notu a vypráví, jak její snímky mohou v divácích 

probudit vlnu solidarity a jako příklad uvádí příběh Marcely z Manželských etud, která se 

chtěla po smrti své dcery přestěhovat z Českého Brodu do Prahy, ale bohužel na to neměla 

dostatek financí. Poté, co se její příběh dostával více do povědomí lidí, vznikla spontánní 

sbírka, aby se mohla odstěhovat. Režisérka uvádí, že ji ani nenapadlo protagonistku Marcelu 

takovýmto způsobem podpořit (zakládáním sbírky). Nenapadlo ji, že by lidé skutečně peníze 

posílali. Výsledek ji ale velmi dojal.  

 

Dalším důvodem, proč jsou dokumentární filmy tohoto typu pro diváky atraktivní, je podle 

Heleny Třeštíkové jejich schopnost přispět k bourání zakořeněných předsudků a stereotypů, 

které mohou být ve společnosti spojeny s určitými tématy či skupinami lidí. Běžně si tvoříme 

určitou představu o daném tématu nebo situaci a následně sledujeme příběh, který nám tuto 

představu dokáže částečně nebo zcela změnit. Právě tento proces úpravy či rozšíření pohledu 

na věc může být pro diváka nesmírně zajímavý a obohacující a proto se rád pak k podobným 

snímkům vrací. 

 

,,Každý člověk žije s nějákými předsudky, když vám někdo řekne jak asi vypadá námořník, 

když jste v životě žádného námořníka neviděla, že bude takovej a takovej, tak totéž 

samozřejmě narkomanka, prostitutka.” 

 

Režisérka je také přesvědčena, že atraktivitě napomáhá i míra autentičnosti, jakou její 

snímky mají. Divák snáz přilne k hrdince, o které víme, že není placená herečka a že prožívá 

svůj skutečný život a nikoliv napsaný scénář. 

 

,,Domnívám se, že v určité chvíli člověk vnímá tu Anny a nebo Katku jako reálnou bytost a 

ne jako nějakou herečku jako Janu Preissovou nebo Janu Hlaváčovou, protože u těch tuší, 

že byly napsány. Zato tyhlety jsou pravý.” 
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2.5 Pohled Heleny Třeštíkové na práci a vztahy 

s protagonisty 
V této kapitole přináším souhrn některých poznatků z hloubkového rozhovoru s Helenou 

Třeštíkovou, tentokrát o jejím přístupu k práci s protagonisty a i povaze jejích vztahů s nimi. 

 

Helena Třeštíková v rozhovoru popisuje své vztahy s protagonisty jako velmi intimní a úzké. 

Časosběrné dokumenty jsou podle jejího názoru v tomto ohledu odlišné od dokumentárních 

snímků, které se točí například jen půl roku. U tohoto žánru si nelze s protagonisty 

nevybudovat vztah, i kvůli tomu, že se snažíte být u jejich nejdůležitějších momentů v životě, 

což vás vzájemně spojuje.  

 

,,Zkrátka máte společný zážitky, které vás formujou, nejen jí ale i mě. A oni mi to říkají, že 

jsem se stala součástí jejich životů a já zase říkám, že oni zůstali součástí mého života, 

protože když s někým jako delší dobu jdete životem, tak vás to samozřejmě ovlivňuje.” 

 

Pro režisérku je také klíčovým aspektem souhlas s natáčením od protagonistů. Zároveň 

každý, o kom natáčí dokument, od ní dostává denní honoráře. Tento honorář poskytnutý 

protagonistům za natáčecí den sloužil jako potvrzení, že natáčení probíhalo vědomě a 

dobrovolně. 

 

,,Každému platím, úplně každému. Dagmar Peckové zrovna tak jako Katce.” 

 

Helena Třeštíková kvůli honorářům pro protagonisty několikrát čelila kritice. Lidé ji dávali 

za vinu Katčinu závislost, protože jí tím mohla pomáhat ve shánění prostředků na další 

dávku. Režisérka to ale vnímá jinak. Dle jejích zkušeností si Katka vždy našla způsob, jakým 

sehnat peníze. Natáčení pro ni byla jediná legální cesta, kterou si peníze získávala. Nebylo 

tedy nutné, aby následující dny musela krást a nebo nabízet sexuální služby. 

 

,,Když my jsme jí dali ty peníze, tak ten den aspoň nekradla nebo se neprostituovala a 

nevařila drogy. Byly to jedny z mála legálně vydělaných peněz v jejím životě.” 

 

U dokumentu Katka režisérka v jednu chvíli zasáhla do dalšího vývoje příběhu. Stalo se tak 

ve chvíli, kdy Katka zjistí, že otěhotněla. V té chvíli bylo jasné, že se nejedná pouze o její 
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život, ale i o život nenarozeného dítěte. Autorka sama se scénou spokojená není, tvrdí, že 

situací, kdy s Katkou vedla rozhovory byly spousty ale málo jich se natočilo. Ve filmu, tudíž 

její promlouvání ke Katce, vůbec být nemělo, ale producenti a dramaturgové měli jiný názor 

a tuto scénu si ve výsledném snímku obhájili. 

 

,,Já vám chci říct, že mě tahle ta scéna připadá, že vlastně jako s tím nejsem úplně spokojená. 

Vlastně nevím, jestli tam patří ale ta prosba a žádost těch kolegů, aby bylo vidět, že já to tak 

nenechám projíždět před sebou, aniž bych k tomu řekla slovo, tak byla hrozně silná. A já 

jsem nechtěla sama nějak do něčeho vstupovat, vlastně to byla spíš taková náhoda.” 

 

Štáb organizoval Katce zdravotní prohlídky, neboť měli obavy, že by protagonistka sama na 

pravidelné kontroly nechodila a nezajistila, že bude vše v pořádku. Tímto přístupem se 

snažili předejít jakýmkoliv komplikacím, protože už šlo o mnohem víc. Helena Třeštíková 

doufala, že by dítě mohlo být pro Katku hlavní motivací pro změnu dosavadního života.  

 

,,Katku jsme už točili několik let a vlastně pořád fetovala, tak uvažujete kolikrát, co by mohla 

být ta motivace, co by mohl být ten náraz, který ji z toho zaběhnutého způsobu života vyhodí. 

A dítě jsem viděla jako téměř jistou možnost.” 

 

Mimo zdravotní prohlídky vykomunikoval štáb i Katčin pobyt v domově pro matky 

narkomanky, kam Katka měla po porodu nastoupit. Bohužel k tomu nedošlo a režisérka tyto 

momenty popisuje jako nejhorší části celého natáčení s Katkou.  

 

,,No a ta nejhorší chvíle byla, když mi Katka zavolala, že ji přivezli Terezku do toho ústavu 

a ona tam byla s ní asi den a že to nezvládla a utekla. To dítě tam nechala, vůbec nikomu nic 

neřekla. Utekla.” 

 

U dokumentu Anny zmiňuje autorka jako těžší fázi natáčení zprvu zdárný happyend v 

podobě svatby. Bohužel se režisérka domnívala, že Anin nastávající si ji nebere z čisté lásky 

ale možná kvůli zisku českého občanství. Nikdy se na toto Anny neptala ale po sledování 

vývoje manželství, jí velmi zklamalo, že se nemýlila. Manžel doma s Anny moc času netrávil 

a šťastný konec se nekonal. 
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,,Ale hrozně mě to mrzelo, protože happy end by to byl hezkej žejo. I ona to tak chvílemi 

prožívala.” 

 

,,Jako svůj happy end?” 

 

,,No nevím jestli happy end je to dobré slovo ale naděje.” 

 

Při otázce zdali je natáčení psychicky náročné, když je plné negativních vjemů a emočně 

náročných situací, režisérka odvětila, že to tak může připadat divákovi ale jí ne. Není 

neustále ponořena do tíživých momentů konkrétního příběhu. Naopak, její práce je 

prokládána dalšími, odlišnými příběhy, které situaci do určité míry odlehčují a poskytují jí 

potřebnou rovnováhu. Zároveň divák vnímá příběh velmi intenzivně po celou dobu ale 

režisérka má tyto zážitky rozkouskované do několika let. Jako příklad uvádí situaci, kdy 

odcházela, z podle ní velmi povznášejícího natáčení v Národním divadle, a na ulici najednou 

uviděla Katku, jak nabízí sexuální služby.  

 

,,Ale vlastně tohle mě provází celou tu dobu, co ty filmy dělám, že se to hrozně prolíná. 

Krása, radost, zmatek, smutek, neštěstí, zklamání nebo spousta dalších situací, které si 

dovedete představit. Vlastně se to tak jako prolíná.”  

 

V závěru rozhovoru Helena Třeštíková zmiňuje své vztahy s protagonisty cyklu Manželské 

etudy. Natáčení se prolínalo s jejím těhotenstvím a i narozením dcery Hanky. To zmiňuje 

jako silně stmelující stejně jako i následné vzájemné půjčování oblečení pro děti.  

 

,,Já jsem točila jejich první chvíle po svatbě a s bříškem a pak za rok jsem tam s tím břichem 

chodila já mezi nima. Pak jsem od nich dostávala i dupačky na dítě, jak se to tehdy mezi 

matkama dělalo, že se předávaly oblečky.” 
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Závěr 
Odpověď na otázku, proč jsou obsahy s lidmi na okraji společnosti atraktivní pro diváky, 

může být různorodá. Na uvedenou otázku poskytnou rozdílnou odpověď výzkumník, 

publicista i samotná autorka. Obě strany spektra, ať již akademická sféra nebo praxe, se 

shodují v tom, že diváky přitahuje možnost nahlédnout do odlišného způsobu života, než 

jaký sami žijí. Tato práce ukázala, že ženy na okraji společnosti, jak je zachycuje Helena 

Třeštíková, nejsou jen pasivními objekty svého osudu. Jsou to osoby, které jsou zvěčněny v 

české dokumentární kinematografii Helenou Třeštíkovou a ta na své protagonistky 

vzpomíná jen v dobrém. 

 

Pro mě samotnou měly největší váhu rozhovory s doktorkou Irenou Reifovou, magistrem 

Janem Miesslerem a režisérkou Helenou Třeštíkovou. I když jsem nemohla použít všechny 

informace, které mi přišly zajímavé, domnívám se, že představovaly nejen jistý přínos pro 

zkoumání této problematiky, ale zároveň poskytli obohacující vhled do souvisejících témat. 

A také výpovědi z rozhovorů mohly být v textu příjemné osvěžení a tím tak zlepšit celkovou 

čitelnost textu. 

 

Ráda bych, aby tento text a i samotné rozhovory přispěly k popularizaci časosběrného 

dokumentu a dokumentaristiky jako takové. Tento žánr zůstává v našich podmínkách stále 

částečně nedoceněný, což se odráží i ve skutečnosti, že se mu věnuje relativně málo tvůrců. 

Důvodem může být mimo jiné nedostatečné finanční zázemí, které tento obor nabízí a nebo 

i fakt, že se naše doba neustále zrychluje a dlouhé formáty budou mít stále méně diváků. 

Přála bych si, abychom měli i nadále takové osobnosti jako Helena Třeštíková. Schopné 

autenticky zachycovat příběhy tohoto druhu a tím i rozšiřovat povědomí o významné 

součásti audiovizuální tvorby. Snímky jako Katka a Anny nejsou pouze výpovědí o 

jednotlivých lidských osudech, ale i reflexí společenských jevů, jako je závislost na 

návykových látkách nebo prostituce. 
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Summary 
The answer to why content featuring marginalized people is attractive to viewers may be 

varied. The researcher, the columnist, and the author herself will provide different answers. 

Both sides of the spectrum, academics and practitioners, agree that viewers are attracted by 

the opportunity to glimpse a different way of life from their own.  

 

This work has shown that women on the margins of society, as depicted by Helena 

Třeštíková, are not just passive objects of their fate. They are people who are immortalized 

in Czech documentary cinema by Helena Třeštíková, and she remembers her protagonists 

only in a good way.  

 

For myself, the interviews with Dr. Irena Reifová, MSc. Jan Miessler and director Helena 

Třeštíková were the most important. Although I could not use all the information that I found 

interesting, I believe that they not only contributed to the exploration of this issue but also 

provided enriching insight into related topics. Also, the interview statements could have been 

a nice refresher in the text, thus improving the overall readability of the text.  

 

I want this text and the interviews to contribute to the popularization of time-lapse 

documentary and documentary filmmaking as a whole. This genre remains partially 

underappreciated in our conditions, which is reflected in the fact that relatively few 

filmmakers are dedicated to the documentary itself. This may be due, among other things, to 

the lack of financial support that this field offers, or to the fact that our times are constantly 

accelerating and long formats will have fewer and fewer viewers. I wish we could continue 

to have personalities like Helena Třeštíková. Capable of authentically capturing stories of 

this kind and thus expanding awareness of an important part of audiovisual production. Films 

such as Katka and Anna are not only about individual human fates but also a reflection on 

social phenomena such as substance abuse and prostitution. 
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Příloha č. 1: Přepis rozhovoru s prof. MgA. Helenou Třeštíkovou, dr.h.c. 

 

Jaký je podle Vás hlavní rozdíl v natáčení klasického dokumentárního filmu a 

časosběrného snímku?  

 

Když s někým jste takhle dlouhou dobu, tak je to úplně jiný vztah, než kdybychom točili půl 

roku. Klasická doba, kdy se třeba dokumenty točí, je půl roku, pak se to střihne a je to hotové. 

Tam myslím člověk nenaváže tak intimní kontakt s tím protagonistou, protože já jsem spolu 

s nimi prožívala spousty věcí. Už jenom tím, že jsme se opakovaně setkávali a dozvěděla 

jsem se, co všechno se děje, a u mnoha situací jsem byla. To bych řekla, že platí obecně u 

časosběrného dokumentu, že ty vztahy nejsou takové krátkodobé. Nevím, jestli to je úplně 

přesně dobrý výraz ale jiný mě nenapadá. Zkrátka máte společný zážitky, které vás 

formujou, nejen jí ale i mě. A oni mi to říkají, že jsem se stala součástí jejich životů a já zase 

říkám, že oni zůstali součástí mého života, protože když s někým jako delší dobu jdete 

životem, tak vás to samozřejmě ovlivňuje. Takže i tohle to je takový specifikum. V časosběru 

jsou ty vztahy jiné. 

 

Snažíte se držet si odstup od toho příběhu? Jsou to vlastně takhle těžká a složitá témata, 

tak jestli máte nějakou psychologickou hygienu s tím spojenou, když to řeknu takhle 

hodně laicky. 

 

Tak ono když ten film vidíte jako hodinu a půl, tak to máte všechno hrozně kondenzovaný, 

když to já v tom mám obrovské pauzy. Není to tak, že bych byla permanentně v tom pekle 

toho příběhu, když to takhle řeknu. Vlastně já to mám prokládaný úplně jinými příběhy, 

který jsou jiný a tím se to vlastně do jistý míry odlehčuje. Třeba jeden takový příklad my 

jsme točili něco v Národním divadle. Takový krásný povznášející a cestou z toho Národního 

divadla jsme potkali Katku, která tam sháněla zákazníky. Prostě šlapala nebo nevím jak to 

říct. Prostituovala se. A teď se vám to takhle sejde, tyhle ty dvě situace bezprostředně za 

sebou a tak jako teď to říkám jako takový příklad hodně vyhrocený. Ale vlastně tohle mě 

provází celou tu dobu, co ty filmy dělám, že se to hrozně prolíná. Krása, radost, zmatek, 

smutek, neštěstí, zklamání nebo spousta dalších situací, které si dovedete představit. Vlastně 

se to tak jako prolíná. Říkám to trošku možná složitě. Zjednodušeně řečeno, nepotřebovala 

jsem chodit k nějakému psychologovi jako toto probírat. To ne. 



 

 

48 

 

 

Říkáte, že jste měli společné zážitky a že vy jste se stala součástí života protagonistů a 

protagonisti se stali součástí vašeho života. Jak jste potom zvládla v nějakých 

vyhrocených situací být furt v roli jenom pozorovatele nebo toho, kdo to jen zachycuje 

v tu chvíli? 

 

To je moje role, kterou beru na sebe dobrovolně. Myslím, že to je součást toho, k čemu jsem 

nějak se rozhodla a jakým způsobem ty filmy dělat. Jasně, že jsou takové chvíle vyhrocený, 

kdy se někdo rve na hlavním nádraží a vy to pozorujete. To s člověkem trošku zatřese ale 

prostě já to dělám dobrovolně. Vždycky znova a znova musím říct, že co dělám, že to nejsou 

nějaký úkoly, kterými by mě někdo pověřoval, a já bych to dělala se sebezapřením nebo tak. 

Naopak já si to všechno připravuji sama sobě. Samozřejmě, že nevím, co se všechno stane a 

co všechno v rámci toho natáčení prožiji ale vím, že se nemůžu vyhýbat ničemu. Právě i 

takový vyhrocený situace, asi nejvíc to bylo u Katky, kde jako různě chodíte po squatech a 

všude jsou nějaké stříkačky na zemi. Já jsem takový celkem stabilní člověk ale vím, že občas, 

když třeba náš zvukař nemohl a narychlo se sháněl někdo jiný, tak ten potom z toho byl 

úplně otřesený a říkal, že to už nikdy. Je třeba to přežít nějak. Ale vždycky jsem šla znovu 

do dalších témat a vždycky dobrovolně. 

 

Chtěla bych vypíchnout jedno ani ne zasáhnutí ale spíš takovou Vaši interakci, která 

byla s Katkou, když jste se setkali a řešili jste její v tu dobu už půlroční Terezku, která 

byla stále v ústavu od porodu, a řekla jste jí, aby vám slíbila ať s tím začne něco dělat 

a ať to hlavně začne řešit. 

 

No to je právě taková zajímavá situace. To stříhali nějací mý dramaturgové a vždycky v té 

střižně posuzují ten film, když už se dostává do finální podoby, jak dramaturgové tak i 

producenti. A vlastně v tom příběhu Katky vůbec není vidět, že bych já se snažila na ní nějak 

působit, a jestli nemáme nějakou scénu, kde se snažím jí nějak k něčemu donutit. A takové 

situace byly samozřejmě velmi časté ale netočili se. A tohle byla jediná natočená scéna, kdy 

tam sedíme na lodi a já jí domlouvám, že musí něco podniknout. Já vám chci říct, že mě 

tahle ta scéna připadá, že vlastně jako s tím nejsem úplně spokojená. Vlastně nevím jestli 

tam patří ale ta prosba a žádost těch kolegů, aby bylo vidět, že já to tak nenechám projíždět 

před sebou, aniž bych k tomu řekla slovo, tak byla hrozně silná. Možná je problém, že jsme 
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natočili zrovna tohle. Opravdu byly asi situace, které kdyby se byly točily nějaké naše 

rozhovory na tohle téma, tak by byly lepší ale to se nenatočilo. A já jsem nechtěla sama 

nějak do něčeho vstupovat, vlastně to byla spíš taková náhoda. 

 

Bylo to kvůli tomu, že jste si uvědomila, že se to najednou už týká i jiné osoby. Jiné 

bytůstky než je ona sama? Že její činy teď můžou poznamenat malé miminko. Byl 

tenhle důvod pro Vás impuls, proč zasáhnout nebo ji upozornit? 

 

Myslím, že to říkáte docela přesně, protože to já jsem si uvědomila v momentu kdy ona 

řekla, že je těhotná, že se tady hraje najednou o život i někoho dalšího. My jsme třeba 

organizovali její zdravotní prohlídky, jelikož si nejsem jistá, jestli ona sama by tam chodila 

pravidelně a nechala se vyšetřit, jestli je všechno v pořádku. I z tohohle toho důvodu jsme 

to dělali, aby nenastal nějaký problém, protože už jde o víc, přesně tak. 

 

Dotklo se Vás to víc, jelikož jste taky matka a najednou jste se dozvěděla takovouhle 

zprávu? 

 

No jasně, to bylo docela zásadní. A zase je to to, co nikdy nevíte, když se do takového 

projektu pustíte, že třeba zrovna tohle přijde a bude tam dítě. Nejistota od začátku do konce. 

Vlastně tady v téhle souvislosti musím říct, že asi nejhorší chvíle toho natáčení bylo, když 

se Terezka narodila a Katka s ní byla pár hodin v porodnici a pak tu holčičku odvezli, protože 

jí museli detoxikovat. Ona byla taky závislá. Katka šla do kojeneckého ústavu, kde se s ní 

měla setkat a byla vlastně potom taková domluva, to jsme taky zařídili my, že bude v centru 

pro matky narkomanky, které ale museli přestat fetovat. To bylo speciální zařízení, kde se 

jim velmi dobře věnovali. No a ta nejhorší chvíle byla, když mi Katka zavolala, že ji přivezli 

Terezku do toho ústavu a ona tam byla s ní asi den a že to nezvládla a utekla. To dítě tam 

nechala, vůbec nikomu nic neřekla. Utekla. A tohle, když mi říkala, tak jsem měla takový 

pocit, že už je to v háji, protože to, že to dítě bude nějaká motivace, v to jsem teda strašně 

doufala. To bylo prostě hrozný, no opravdu strašné. Že by ještě ona byla schopná se kvůli té 

Terezce změnit nebo se z toho nějak dostat, v to vždycky doufáte. Katku jsme už točili 

několik let a vlastně pořád fetovala, tak uvažujete kolikrát, co by mohla být ta motivace, co 

by mohl být ten náraz, který ji z toho zaběhnutého způsobu života vyhodí. A dítě jsem viděla 

jako téměř jistou možnost.  
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Ale jenom propo Terezka žije s babičkou. Je to moc hezká holka, má někde nějaký profil, 

nevím na tiktoku nebo kde a k matce se moc nehlásí ale je jí hrozně podobná. Někde to na 

mě vyskočilo, že to ještě vlastně dopadlo relativně dobře. 

 

Když jsem se koukala v rámci přípravy na dokumenty Katka a Anny, tak jsem na to 

koukala s relativně krátkou pauzou asi po dnu a možná by mě to tak v nezasáhlo, 

možná bych to tak nevnímala v tu chvíli, kdybych předtím neviděla třeba právě tu 

Katku. Velmi mě dojalo a až rozesmutnilo, jak se Anny rozplakala nad svým 

vnoučkem, který měl cukrovku. Tam je hezky vidět jako kontrast, mezi oběma snímky. 

 

Tak Anny byla zřejmě v mládí dost divoká žena ale nakonec měla tři děti a s těmi dětmi byla 

v kontaktu a přesně jak říkáte. Ona prožívala ty svoje vnoučata, takže to jí velmi 

polidšťovalo. Žila takovým kuriózním způsobem ale zůstávala pořád citlivou ženskou. 

 

Já Anny při prvním sledování filmu moc fandila. A měla jsem pak z ní velkou radost, 

když potkala svého manžela, se kterým to ale nakonec nedopadlo a happy end se 

nekonal. Jak jste to vnímala vy? 

 

No já jsem k tomu manželovi byla trochu nedůvěřivá a potom jsem si to tak nějak dala 

dohromady. Nikdo mi to nepotvrdil a ani jsem se Anny na to neptala, že on si ji vzal kvůli 

tomu, že potřeboval české občanství a být občanem Evropské unie. 

 

Takže jste v tom necítia podobný pocit jako mohl mít divák v tu chvíli?  

 

Takhle, trošku v tu chvíli té svatby tak to jsem takhle nějak úplně nevnímala. A on vypadal 

docela sympaticky ale potom, když jsem pochopila, že on je víceméně pořád někde mimo, 

že spolu moc nejsou a potom mně nějak došlo, že to asi bylo takhle. Že to byla z jeho strany 

vypočítavost. Ale hrozně mě to mrzelo, protože happy end by to byl hezkej žejo. I ona to tak 

chvílemi prožívala. 

 

Jako svůj happy end? 

 

No nevím jestli happy end je to dobré slovo, ale naděje. 
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Chtěla jsem se Vás zeptat na jeden střih ve snímku Anny. S Rozkoší bez rizika 

vystupuje na stanici TV Barrandov a celé se to nese v pozitivním duchu a najednou je 

střih a Anny leží v nemocnici. Bylo to takto naschvál? Aby to diváka šokovalo ta 

situace? 

 

Ono to bylo opravdu v tu chvíli chronologický, takhle za sebou. Nebylo to, že bychom to 

my udělali jako nějaký rafinovaný střih ale jak se s těmi lidmi setkáváte v určitých časových 

intervalech, tak tohle bylo po natáčení na TV Barrandov. Takhle to ten život píše. Kdyby to 

bylo vymyšlený jak v hraném filmu, tak možná by si člověk řekl, že to je trošku na hraně ale 

ten život to takhle napsal. Samozřejmě nebylo to ze dne na den ale jak my jsme se s ní 

setkávali, tak takhle to bylo. A samozřejmě, že možná ten první záběr, jak leží v posteli a 

vypadá hodně zdecimovaně, tak jsme to zkoušeli a nějak se nám zdálo, že by to mohlo 

fungovat.  

 

Byla jste někdy nařčená z toho, že to není dostatečně autentické? Nebo že to nemůže 

být autentické, když je to v televizi a prochází to střihem?  

 

Jako když děláte takovou práci, tak těch komentářů je takové množství a těch nevlídných 

strašně moc. Že jsem hyena, že se pasu na lidském neštěstí, že Katce za to natáčení platím, 

což jsem říkala vždycky. Každému platím, úplně každému. Dagmar Peckové zrovna tak jako 

Katce. Potřebuji mít, že když od nás dostanu za ten natáčecí den nějaký honorář, tak je to 

potvrzení toho, že to natáčení bylo vědomé, dobrovolné a že o tom věděli. A představa 

studentů, to jsem zažívala hrozné debaty se studenty na FAMU, že tím, že Katku platím, tak 

ji v tom podporuji, v tom fetování. Ale ono to je tak, že od nás dostala za ten natáčecí den 

tisícovku, takže jako představa, že kdyby s náma netočila, tak by přestala fetovat, protože 

ona když je někdo závislý, tak ty drogy potřebuje, ať se děje, co se děje. Když my jsme jí 

dali ty peníze, tak ten den aspoň nekradla nebo se neprostitulovala a nevařila drogy. Byly to 

jedny z mála  legálně vydělaných peněz v jejím životě.  

 

Takže dozvěděla jsem se všechno skrze komentáře. Nebo můj kolega Karel Vachek tak ten 

říkal, že to co dělám je sociální porno a Bulvár. Jako všecko se dozvíte. Když dělá člověk 

takovouhle práci, tak opravdu zpětnou vazbu všeho druhu musí to snést. Vím, že jsou lidé, 
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kteří říkají nečíst, nedívat se, nezajímat se o to, nestresovat se, tak mně to občas nedá ale je 

to tak. Nikdy se neudělá něco, co by úplně všichni ocenili pozitivně, vždycky tam je spousta 

negativity.  

 

Myslíte si, že jsou často právě v těchto chvílích víc slyšet ty negativní komentáře? 

 

Myslím si, že jo, že to s dobou postupuje, je víc toho negativního. Ale musí se s tím člověk 

smířit, nemůže přestat pracovat proto, že možná se objeví na jeho práci nějaké negativní 

komentáře. To je součást života. A bylo to tak vždycky, akorát jste o tom nevěděla. Protože 

nebyly sociální sítě ale lidi šli do kina a něco viděli, tak si potom prostě říkali přesně to, co 

se teďka objeví na sociálních sítích ale říkali si to mezi sebou, zatímco teď to je v širokém 

plénu a může se k tomu připojit strašně moc dalších lidí. 

Přesně v souvislosti s Katkou jsem byla označovaná za hyenu, která se baví lidským 

utrpením. 

 

To se Vás muselo hrozně dotknout, když jste vlastně byly x let v tak úzkém kontaktu. 

 

Musíte to brát, že to je součást života. Takhle, ono opravdu jako dotknout, no tak to čtete 

nebo slyšíte a je vám z toho blbě ale nemůže to být důvod k tomu, abyste to přestala dělat. 

Prostě život je takový, musím to přijmout, nedá se nic dělat. 

 

A vlastně Vy nejlépe víte jak to bylo. 

 

No jasně a nemůžete každému tomu hlasu, dejme tomu na sociálních médiích a na Internetu, 

oponovat a každému něco vysvětlovat. Snažila jsem se jednu dobu odpovídat na tenhleten 

typ kritiky ale přišla jsem na to, že to fakt nejde.   

 

Když se vrátíme k Anny, velkým tématem ve filmu bylo občanské sdružení Rozkoš bez 

rizika. Brala jste to třeba i způsobem, že to můžete propagovat tím filmem? 

 

Ono to totiž celé vzniklo tak, že já jsem dělala film o Rozkoši bez rizika. To byl film, který 

se točil, jmenoval se Rozkoš bez rizika a vlastně hlavní postava tady v tomhletom projektu 

byla Hana Malinová, šéfka. Bylo to součástí takového projektu, který se jmenoval Ženy na 
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přelomu tisíciletí a bylo to o různě zajímavých ženách a vlastně k té rozkoši mě přivedla 

Hana Malinová. Vlastně to dokonce byly tehdy dva díly, toho materiálu bylo hodně a tam 

byly kromě těch sociálních pracovnic ještě tři hrdinky aktivní prostitutky. Jedna byla teda 

Anny, jedna se jmenovala Jana a jedna… teď už si nepamatuji tu třetí… a mě potom časem 

právě napadlo, že by bylo zajímavé sledovat osudy těch aktivních žen prostitutek. Anny byla 

ochotná točit a Jana řekla že ne, protože ona se mezitím vdala a měla dítě. Teda vlastně 

hrozně zajímavé je, že ona pro Rozkoš bez rizika dělala sociální pracovnici v severních 

Čechách. Jako v té oblasti, ve které se dřív sama aktivně pohybovala. Ale nechtěla točit, což 

je pochopitelné no a ta třetí dívka o té nevěděl pak nikdo nic ani z Rozkoše bez rizika. To 

byla ještě taková doba, kdy nebyly úplně rozšířené mobily a prostě nebyla dohledatelná. 

 

Proč si myslíte, že lidi fascinuje toto prostředí, ať už jsou to prostitutky nebo drogy? 

 

Tak je to něco neobvyklého, vlastně svým způsobem jako lákavého, vzrušujícího a tak. Když 

někdo o tom udělá film, tak asi to vnímají nějak víc než jen jako film ale spíš to téma a to 

prostředí. A  samozřejmě, že to může být i vnímaný, že to je sázka na nějakou lechtivost. 

Tehdy ten film o Rozkoši bez rizika měl dobrý ohlasy a v té organizaci jim to docela 

pomohlo. Oni teda pořád fungují a ten film oni měli a občas ho promítali a tak s tím docela 

souzněli.  

 

To jsem si právě říkala, kdybych bývala zůstala tou výtvarnicí, což jsem studovala na střední 

škole, a co lidí a prostředí bych třeba vůbec nepoznala, kde jsem se všude odstla. V takových 

opravdu kuriózních prostředích. Od první chvíle jsem cítila, že to je ono, ten film. I z tohohle 

důvodu, že člověk vlastně má spousty zážitků, které by jinak neměl. Ale neříkám, že jsou 

jenom pozitivní, to je jasné že ne. 

 

Myslíte, že tím jedním aspektem, proč lidé rádi koukají třeba na takové tragické 

příběhy může být i utvrzování sebe sama ve své roli nebo ve své životní situaci? 

 

Fakt je, že když sledujete nějaké autentické životní příběhy, které nejsou nijak fabulované, 

tak to právě na člověka může více působit tou autentičností, kde si řekneme:,, I takhle lidé 

žijou.“ Není to žádný záměr scénáristy ale opravdu to takhle je. Určitě nějaké reflexe tohoto 

typu jsem zaznamenala, jak to člověk porovnává se sebou, se svýma životníma zkušenostma. 
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Domnívám se, že v určité chvíli člověk vnímá tu Anny a nebo Katku jako reálnou bytost a 

ne jako nějakou herečku jako Janu Preissovou nebo Janu Hlaváčovou, protože u těch tuší, 

že byly napsány. Zato tyhlety jsou pravý. Takže určitě jsem slyšela mnohokrát, že to na lidi 

působí jako reflexe vlastního života. To mě samozřejmě vždycky těší, protože člověk pak 

má pocit, že to snad má i nějaký smysl, to co dělá, že to v lidech rezonuje. 

 

 

Myslíte si, že se na to může divák koukat i s opovržením hlavních aktérů? 

Ano jistě, lidé jsou různí. Někdo se se situací hrdiny v nouzi ztotožní a jiný si řekne:,, No 

debilové mají, co chtějí. A zavinili si to sami.“ Určitě tyto dvě reflexe jsou možný. A lidé 

jsou různí a různým způsobem se staví k situaci různých lidí. To víte, třeba spousta lidí je 

ochotna pomáhat. Například příběh Marcely, to je žena z Manželských etud, té se zabila 

dcera a ona poté byla taková zoufalá, bydlela v Českým Brodě a chtěla se přestěhovat do 

Prahy a neměla na to. Lidi se ale složili a opravdu vznikla sbírka na její podporu. A to bylo 

strašně hezký a naprosto nečekaný. To mě vůbec nenapadlo nějakou sbírku organizovat, to 

bylo tak najednou a lidé začali posílat do České televize peníze na Marcelu. To bylo strašně 

dojemné. 

 

U filmů Anny a Katka, mi přišlo, že jste je zbavila negativních nálepek jako prostitutka 

nebo feťačka a ukázala je v jiném světle. Například u Anny ukazujete její smysl pro 

humor, nebo u Katky její přemýšlení, jak by se jednou chtěla mít dobře jako vlastně 

my všichni. Možná i proto jsou tím diváci fascinováni. Jaký na to máte názor? 

Každý člověk žije s nějákými předsudky, když vám někdo řekne, jak asi vypadá námořník, 

když jste v životě žádného námořníka neviděla, že bude takovej a takovej, tak totéž 

samozřejmě narkomanka, prostitutka. Uděláte si nějakou představu a poté vidíte příběh, 

který vám třeba tu představu nějak mírně poopraví, a to může být zajímavé. 

A tohle si myslím, že je i díky té časosběrnosti, protože ty lidu vidíte v různých situacích, v 

různých náladách a že ten obraz je možná trochu plastičtější právě díky tomu, že tam je více 

možností, jak se vcítit do toho člověka. Díky tomu, že to je v různých dobách a někdy 

protagonisté mění své názory a postoje a i to může na diváka působit. Samozřejmě hrozně 

těžko se mi to posuzuje, mně jako autorovi, protože já bych byla samozřejmě ráda, kdyby 

moje tvorba měla dopad na diváky a pokud má, tak z toho mám radost ale nikdy to asi 

nemůžu pojmout v celé šíři.  
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Mám na vás poslední otázku. Už nesouvisí s tématem mé bakalářské práce ale jaksi 

jsem se sobecky nechtěla připravit o možnost se Vás na to zeptat. Z pohledu mladé 

ženy, která se vidí v roli matky, ale zároveň ji baví dokument a dokumentaristika. Jak 

jste spojila tyto dva světy? 

 

Takové předsevzetí bylo práci neopustit, děti jsem měla s rozdílem 4 let. 4 roky jsou od sebe 

a u prvního dítěte už jsem měla nějakou práci za sebou, absolvovala jsem školu, už jsem 

měla nějaké filmy v ,,Krátkém filmu". A nechtěla jsem z toho vypadnout, z té profese. 

Vždycky jsem měla někoho na hlídání ale snažila jsem se nebýt zaměstnaná každodenně, 

občas nějaké natáčení a když se stříhalo v uceleném čase ale nějak se to zvládlo. Můj muž 

pomáhal co mohl, on v tu dobu pracoval od do, takže to také nebylo úplně snadné a i máma 

moje, která bohužel zemřela, když bylo prvnímu dítěti Hance asi dva měsíce. Ta potom už 

bohužel nebyla. Ale co je docela kuriózní, když jsem začala natáčet ,,Manželské etudy", tak 

jsem měla jen jedno dítě a naše Hanka se narodila v průběhu natáčení té první etapy a svým 

způsobem nás to spolu s těma hrdinama- protagonistama hrozně sblížilo. 

 

Já jsem točila jejich první chvíle po svatbě a s bříškem a pak za rok jsem tam s tím břichem 

chodila já mezi nima. Pak jsem od nich dostávala i dupačky na dítě, jak se to tehdy mezi 

matkama dělalo, že se předávaly oblečky. A to bylo stmelující. Vždycky jsem se snažila to 

nějak spojit. Nechtěla jsem pro děti obětovat práci ale ani mít děti bez práce. To bych nikdy 

nechtěla. Takže já myslím, že se to podaří. Je třeba to nějak více promýšlet, než když je 

člověk bezdětný ale jde to. 
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Příloha č. 2: Přepis rozhovoru s doc. PhDr. Irenou Reifovou, Ph.D. 

 

Dobrý den, já bych Vás na úvod porposila o Vaše krátké představení, vlastními slovy, 

je to čistě na Vás. 

 

Já se jmenuji Irena Reifová, jsem pedagožka a výzkumnice, pracuji na fakultě sociálních věd 

už strašnou spoustu let, vlastně jsem tam nastoupila jako studentka v roce 1989 a od té doby 

jsem vlastně nikdy neodešla. Takže je to opravdu důležitá součát mé identity, ta práce i ta 

instituce.  

 

Viděla jste někdy dokumenty od Heleny Třeštíkové? 

 

Viděla jsem vždycky jen epizody, nikdy jsem neviděla žádný cyklus celý a ani jsem neměla 

možnost sledovat ty změny, které přicházejí s časem a vývoj příběhů, které ona sledovala.  

 

Víte jakých témat a z jakých prostředí jsou dokumenty ,,Katka" a nebo ,,Anny"? 

 

Ano, když to teď říkáte, tak ano, dokument ,,Katka" jsem viděla celý. Druhý dokument jsem 

neviděla. A ano vím, z jakého je to prostředí. ,,Katka" to je dokument o mírných vzestupech 

a pádech ženy, která celoživotně bojuje s drogovou závislostí.  

 

Jak byste svými slovy volně definovala ten termín člověk na okraji společnosti, co by 

to mělo splňovat? 

 

Z určitého důvodu se mi tento termín líbí a z určitého ne. Já osobně popužívám nejraději 

pojem socioekonomicky znevýhodnění lidé. To jsou podle mě lidé, kteří neměli štěstí a jejich 

startovní čára je výrazně zatížena tím, v jakém buď vyrostli prostředí nebo jaké měli 

možnosti v oblasti vzdělávání, v oblasti získávání návyků a nebo toho jak žít spořádaný nebo 

normální život. Každopádně tam nevidím ani z hlediska odborných diskurzů, mi nejsou 

blízké ty směry a ani jako člověk to nespojuju s pocitem jejich zavinění nebo nějakého 

výrazného podílu na té situaci. 

 

Myslíte si, že jsou obsahy, které vyobrazují socioekonomicky znevýhodněné osoby, 
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mezi publikem oblíbené? 

 

To nám říká sledovanost pořadů. Podle mě jsou velice oblíbené, já to vidím na pořadech, 

kterými se systematicky zabývám, to jsou pořady druhu Reality televize, speciálně ty 

nejstarší, které u nás běží jsou ,,Výměna manželek" a ,,Prostřeno" v obou je zobrazení 

socioekonomického znevýhodnění, chudoby nebo vymykání se z normy nějakého 

středostavovzkého normálu. Je to jeden z hlavních taháků, jeden z hlavních předmětů zájmu 

pro kameru při tvorbě a také pro oko diváka při konzumaci. 

 

Co si myslíte, že nám to může přinést, sledování takových obsahů, jsou nějaká pozitiva 

či negativa? 

 

Když se někdy pokouším vyložit lidem, kteří nejsou třeba sociologové, jaké jsou teoretické 

výklady přitažlivosti reality televize, tak se mi několikrát stalo, že to shrnou slovy:,, Takže 

reality televize probouzí to nejhorší v nás, jako v divácích." Nemyslím, že s tím úplně 

souhlasím ale pokud se ptáte jestli nám to přináši pozitiva nebo negativa, tak spíš negativa. 

Opravdu to vyvolává spíš negativní stavy mysli v divácích. To, co jim to přináší, se 

domnívám, je určitý druh uklidnění. Závisí to hodně na tom společenském prostředí a 

společenském kontextu, ve kterém to sledování probíhá. Žijeme ve společnosti, která je 

strašně náročná, bezprecedentně náročná. To, jak se nám daří, jaký život vedeme, to jak 

naplňujeme normy a očekávání. Především je náročná na to, jak plníme naše úkoly, jaký je 

náš vákon, jakého výkonu dosahujeme, jak se to zobrazuje v různých úrovních naší 

existence. Tohle je zdrojem neustávajícího stresu a sledování, jako vhled do života, kterým 

se nedaří, kteří zastávají pozici, která se v odborných textech popisuje jako skupina 

,,loosers", protipólem jsou ,,winners", takže dvojice ,,loosers" a ,,winners", a vhled do jejich 

života přináší divákům uklidnění. Jednou z nejšastějších reakcí diváků na sledování 

socioekonomické deprivace v životech jiných lidí je:,, Uff, takže na tom nejsem nejhůř.Uff, 

nejsem tak finančně na tom špatně, nemám tak špatnou morálku, nemám tak slabou vůli."  

Opakujícím se pojmem v odborné literatuře ohledně toho, co je atraktivní na žánru reality 

televize, je pojem Schaden freude, což je německý termín pro škodolibost nebo zlomyslnost. 

To sledování se nám tím vysvětluje jako slast někteří jsou na tom hůře než my. Já si to třeba 

po rozhovorech s diváky úplně nemysím, že ta slat je z tohoto typu vztahu. Z toho, že oni 

jsou pod námi. Já si myslím, že to není slast ale úleva a úleva z toho, že my jsme nad nimi. 
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Což není totéž. Že základním principem toho pocitu není někoho ponižovat ale spíš utvrdit 

se ve své vlastní hodnotě. To znamená získat úlevu. 

 

Takže nám to hlavně přináší ten pozitivní pocit, protože si můžeme říct, že na tom jsme 

dobře? 

 

Ano. 

 

Co si myslíte o tom, že jsou příběhy socioekonomicky znevýhodněných jedinců 

natáčeny a zveřejňovány za účelem pobavení diváků? 

 

 Reality televize není dokumentární film, používá možná podobné postupy ale není to 

dokumentírní film a dokumentování není její primární zájem. Ten způsob, jakým jsou ty 

počady natáčeny, tak jsou plné postupů, kterémají tendenci spíše ke zveličování, jsou to 

stigmatizující a zostuzující záběry. Často se třeba v té filmové řeči reality televize používá 

velký detail čistě zostuzující nebo panoramatický záběr, který tam symbolizuje, jakýsi 

komplexní pohled založený na šoku, z toho, že ta spoušť je opravdu tak velkého rozsahu a 

tak všepokrývající. Postupy reality televize nejsou dokumentární jsou stigmatizující, 

zostuzující, také se používá pojem ,,pranýř", je to jakési jeviště, na kterém realita televize 

předvádí ty, kteří jsou postaveni na ten pranýř. 

 

Myslíte si, že třeba zásadním rozdílem mezi reality televizí a dokumentární tvorbou 

může být ta motivace reality televize zasahovat do příběhu? 

 

Já nejsem ani v nejmenším odborníkem na dokumentární film. Je bezpochyby několik druhů 

dokumentárních filmů a některé jsou také založené na intervenci do toho snímaného 

předobrazu. O dokumentárním filmu moc mluvit nemžu ale relity televize rozhodně pracuje 

s upravováním toho, co je předmětem snímání a toho natáčení samotného. Potom v rámci 

editační fáze. To, že reality televize zachycuje skutečnost, je mýtus, který kolem sebe sama 

vytváří i tím názvem samotným. Nějaké drobné střípky z toho tam jsou přítomné ale 

principiálně je to realita upravená buď tím, že během natáčení jsou vyvolávány, 

provokovány různé situace, reakce a nebo tím jak je to vlastně editováno v závěru. 
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A jaký máte názor na to, že jsou pořady, které stojí čistě jen na tom lidském příběhu? 

 

Já nevím, co si o tom myslím. V dokumentární tvorbě, která používá skutečnost jako svůj 

vstup není apriori jako cesta k nedostatku etiky ale rozhodně je to nesmírně náročné na etické 

zpracování a jsou to žánry, které vyžadují obrovskou etickou reflexi od těch autorů. Protože 

to, jak jsou lidé zobrazování, na ně velice dopadá. Já jsem dělala rozhovory s účastníky 

reality televize a oni emocionálně reagují, pamatují si a vnímají jako manipulaci, když je 

někdo do něčeho nutil nebo v nich vyvolával chování, které přímo nepocházelo z jejich vůle. 

A to prožívají jako něco nepříjemné. A stejně tak na ně má dopad, jak to celé nakonec 

skončilo a jak ten jejich výsledný obraz vypadá. 

 

Myslíte si, že takové jednání je někdy na hraně etiky nebo dokonce za hranou? 

 

Rozhodně. V reality televize stoprocentně. Oba případy. To, jak se snaží štáby nebo 

produkce pracovat s těmi účastníky, což ve spoustě případech není etické. Někteří účastníci 

se dovedou bránit, někteří ne. Hodně to záleží i na jejich sebevědomí, to často pochází z 

jejich socioekonomické pozice. Ti nejslabší se bránit nedovedou. Byl tam například pán, 

kterého se prý snažili donutit, aby řekl něco nelichotivého o tvaru postavy jeho náhradní 

ženy. On na to pověděl:,, No, k tomu mě nedonutíte, to já můžu odkráčet, můj právník si s 

vámi pořeší smlouvu, kterou jsme uzavřeli." Ten tomu odolal. Ale je mnoho lidí, kteří 

takovým podnětům neodolají.  

Současně ale také nechci obviňovat tvůrce, protože oni jsou často taky na nízkých pozicích 

v rámci audiovizuálního průmyslu, mají prekarizované pozice, takže oni jsou dělnící toho 

žánru a dělají, co musejí, aby se uživili v nejistých situacích. 

 

Sledujete sama někdy takové druhy pořadů?  A ne v rámci Vašeho výzkumu ale čistě 

volnočasově? 

 

Já jsem se začala koukat na ,,Výměnu manželek" a ,,Prostřeno" volnočasově a až po té mi to 

secvaklo s nějakými odbornými koncepty. Hlavně s mým zájmem o to, jak funguje současná 

neoliberální společnost, která nás všechny považuje za podnikatele, kteří musí neustále 

produkovat a generovat co největší výstup, tak jsem se pak začala dívat na reality televize i 

odborně. 
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Příloha č. 3: Přepis rozhovoru s Mgr. Janem Miesslerem 

Já Vás nejprve poprsosím, abyste se mi krátce představil, než položím první otázku. 

 

Jmenuji se Jan Miessler, působím na institutu komunikačních studií fakulty sociálních věd 

Univerzity Karlovy a vyučuji tady předměty jako sociologie medií nebo mediální systémy a 

jejich komparace. Kromě toho dělám ještě Erasmus na institutu a pracuji také jako 

koordinátor anglického programu Mass media and other studies.  

 

Děkuji a můžeme rovnou začít otázkou, zda-li znáte dokumenty Heleny Třeštíkové 

obecně? 

 

Obecně jsem o dokumentech Heleny Třeštíkové slyšel samozřejmě, tomu se nedá uniknout. 

Zejména o dokumnetu Katka, bohužel jsem si ale ještě nenašel čas, abych se na to podíval.  

 

Co jste o dokumnetu slyšel, nebo co si vybavíte? 

 

No, co si vybavím, co jsem slyšel, co jsem četl, tak že je to časosběrný dokument o 

narkomance Katce, kterou sleduje kamera v průběhu několika let a v podstatě sleduje to, jak 

se propadá na dno díky své drogové závislosti. A mám pocit, že někdy před deseti lety byl 

ten první film a teď nedávno relativně byla nějaká aktualizace, co se teď děje se životem 

Katky. 

 

Takže víte, že jedním z hlavních témat filmu je drogová zívislot? 

 Ano. 

 

Slyšel jste také něco o filmu Anny, také časosběrný dokument Heleny Třeštíkové, 

poněkud mladší z roku 2020? 

 

Ne, o tom jsem neslyšel. 

 

Nevadí, děkuji. Myslíte si, že jsou mediální obsahy s dorogovou tématikou oblíbené? 

 

Já si myslím, že ano. Máme seriály jako je například Breaking bad nebo Better call Saul, 
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které byly celkem populární a nastavily vysokou laťku pro takzvanou Quality TV. Téma 

drog je asi zajímavé ale záleží na zpracování a záleží na žánru. Co se týká třeba dokumentů 

zpracovávajících téma drog, tak tam je podle mého taky velký potenciál, aby to publikum 

oslovilo viz. právě ten film Katka, jako dokument myslím sbíral ceny ale zároveň to bylo 

velmi oblíbené, že na to přišlo hodně lidí a diváků v kině. Ovšem otázka asi je, jestli způsob 

zpracování není u tohohle tématu klíčové, jelikož kdyby to nebylo atraktivně zpracováno, 

tak by to asi takový ohlas mezi diváky nemělo.  

 

A kdybychom to vzali obecně, tak proč myslíte, že pro nás můžou být zajímavé nebo 

atraktivní třeba postavy v nepříznivých životních situacích? Často to může být právě i 

propojeno s tím prostředím drog. 

 

Já si myslím, že můžeme spekulovat o tom, proč lidi to zajímá a proč se lidi na to dívají, 

může jít o nějaký prostý Voyerismus, zkrátka nás zajímá jak jsou na tom lidé, kteří jsou na 

tom hůř než my. Člověk se pak může cítit líp, že na tom ještě není tak špatně. Třeba divák, 

který na tom není zrovna dobře, si ověří, že jsou lidé, kteří na tom jsou ještě hůř a díky tomu 

se necítí až tak špatně, co se týká jeho vlastního života.  

 

Další možnou motivací, kterou si dokážu představit je, že takové klasické publikum, které 

se kouká na dokumentární filmy, které se týkají hrdinů na okraji společnosti, pravděpodobně 

nebude složeno z lidí na okraji. Bude to nějaká střední třída nebo vyšší vrstva, popřípadě 

lidé, kteří se o to prostředí zajímají, jelikož s ním nemají bezprostřední zkušenost. Tak tam 

může být i zájem o to, jak žijí lidé, kteří jsou na okraji, mají horší a těžší život. Když člověka 

obecně zajímá, jak funguje společnost, tak i tohle je součístí té společnosti. Lidé na dně, jak 

se tam dostali a tak podobně. 

 

Další motivace, která by mě v souvislosti s lidmi v nepříznivých životních situacích a na 

okraji napadla, je že člověka zajímá, jak funguje ta společnost a co může způsobit, že se 

člověk dostane na ten okraj, případně i jak se s tím vyrovnává.  

 

Další motivace mě napadá, že někdo, kdo má za sebou nějakou konkrétní zkušenost, tak je 

zvědavý, jak to vypadá na plátně nebo obrazovce a jestli to odpovídá té jeho zkušenosti, 

nebo jestli to ti filmaři zpracovali nějak úplně jinak.  
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Myslíte si tedy, že z takových obsahů můžeme my sami zažívat nějaké pozitivní emoce? 

Že nám třeba může dělat dobře tahle sonda do jiné společenské skupiny? 

 

Já si myslím, že to může být jedna z těch motivací, že se člověk cítí nadřazeně, vůči těm 

lidem na okraji, kteří měli smůlu nebo nějak trpí. Člověk může kromě toho pocitu 

sebeuspokojení, že není až na takovém dně, cítit také škodolibost z toho, jak si někdo v 

životě zavařil. A díky tomu, se cítít, i přes vše, co se nám v životě stalo, jako takový vítěz, v 

boji o živobytí v rámci té společnosti. Otázka je, co jsou pozitivní a co jsou negativní emoce. 

Když ohledně tohoto tématu může pociťovat uspokojení, že sám je na tom člověk lépe, tak 

jestli se jedná o opravdu pozitivní emoci.  

 

Sledoval jste někdy sám filmy, dokumenty a nebo reality show, kde ústřední roli hráli 

lidé na okraji společnosti, nebo z vyloučených společenských skupin? 

 

 Abych se přiznal, tak skutečnost, že jsem donedávna neměl doma televizi, mě limitovala v 

tom, na jaké pořady se dívám. Nicméně poslední dobou jsem například byl vystaven pořadu 

Výměna manželek, což bych řekl, že občas také sklouzává v rámci toho žánru, že se díváme 

z vrchu na někoho, kdo je na dně nebo na okraji, na někoho, kdo si s tím životem neuměl 

úplně dobře poradit a nesplňuje klasické představy české střední třídy. A musím říct, že já 

osobně mám z těchto typů pořadů takový docela nepříjemný pocit, nedívá se mi na to dobře, 

protože si právě přijdu jako nějaký voyer, který je tvůrci pořadu staven do nadřazené pozice 

vůči všem lidem, kteří tam jsou. Je to taková vlastně lidská ZOO. 

 

A když si člověk uvědomí ten kontext vzniku toho pořadu, tak v podstatě tam jde právě o to 

využít nebo možná by se dalo říct až zneužít, lidi, o kterých se točí, kvůli nějaké sledovanosti 

a prodeji inzerce, která je před tím nebo po tom pořadu. Přilákat to publikum na nějakou 

problematickou emoci toho pocitu nadřazenosti nad těmito lidmi, kteří mají nějaké problémy 

nebo nežijí podle nějakých standartních představ. To mi přijde takové problematické a 

dobrovolně jsem neměl nikdy potřebu toho, že se na to musím nějak systematicky dívat.  

 

 



 

 

63 

 

Možná si to člověk může omluvit sám pro sebe, že ho to zajímá jako žánr, nebo že ho zajímá, 

co ta televize lidem dělá ale myslím si, že je to spíše jen taková omluva a že když člověk 

nechce být ten voyer a nechce se nechat stavit do té nadřazené pozice vůči těm obětem 

tohohle natáčení Výměna manželek a podobných pořadů, tak se nemusí na to koukat a může 

žít docela šťastně i bez toho.  
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Příloha č. 4: Text od Heleny Třeštíkové pro IDFA  ,,Časosběrný film jako příběh“ 

 

ČASOSBĚRNÝ FILM JAKO PŘÍBĚH 

 

Úvod  

 

V publicistické praxi se ustálil pojem časosběrný dokument, znamená to tedy, že filmy takto 

označované jsou vnímány jako svébytná filmová forma a z označení zároveň vyplývá, že 

pro tuto formu distinktivní vlastností je „sbírání času“, tedy čas, respektive délka 

natáčení. Ve všech aspektech, ve všech úhlech pohledu na časosběrný dokument čas hraje 

dominantní rolí. Ovlivňuje nejenom natáčení samotné, ale i produkci, producentské úvahy, 

střih, uvedení i samotnou recepci filmu diváky. 

 

Chci se ale dnes věnovat tématu, které se sice do názvu časosběrných dokumentů nedostalo, 

ale které považuji za přinejmenším stejně důležité, protože se týká smyslu toho, proč jsou 

časosběrné filmy tak dlouhý čas natáčeny. I v tomto tématu ale aspekt času bude přirozeně 

implicitně obsažen, protože čas z žádného pohledu na časosběrný dokument nelze 

vypreparovat. Tématem, o kterém promluvím je konstrukce příběhu v časosběrném 

dokumentu.  

 

Nejprve pojednám o příběhu jako takovém, o žitém příběhu a o příběhu fabulovaném, uvedu 

rozdílnosti povahy a vzniku příběhu v časosběrném dokumentu a potom shrnu prostředky, 

pomocí kterých je příběh v časosběrném filmu vytvářen.  

 

Příběh a jeho vyprávění 

 

Psychologická literatura uvádí, že lidská paměť ukládá fakta a epizody. Z faktů je mozek 

schopen vytvářet synchronický obraz světa, jeho vazeb a principů fungování v přítomnosti, 

ve stejnou dobu. Odtud se odvíjí objektivní vědecké poznání, paradigmatický modus vědění, 

vědomí toho „jak věci jsou“. Epizody, které jsou ukládány do paměti, slouží k něčemu 

jinému. Mozek je řetězí do příběhů a vyprávění těchto příběhů je pak obsahem narativního 

modu vědění. Převážná část lidské zkušenosti má narativní formu. Vyrůstáme v příbězích, 

jsme obklopeni příběhy a svůj vlastní život vnímáme jako příběh. I tam, kde epizody uložené 
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v paměti spolu nijak nesouvisí, mozek je propojí příběhem, aby s nimi byl schopen pracovat 

a aby je byl schopen uchovat. 

 

Narativní paměť a sebepojetí  

 

My sami jsme jenom příběhy, které o sobě vyprávíme. Tím, jak propojujeme epizody 

uchované ve vlastní paměti, tím sami sebe interpretujeme a vytváříme smysluplný příběh 

našeho vlastního života. Zdánlivý chaos epizod konfigurujeme do příběhu, který se stává 

naší identitou. Konfigurace jednotlivých epizod nemusí být stálá, může se vyvíjet a někdy i 

podstatně měnit. Můžeme v ní i udělat chybu a příběh našeho života může obsahovat trhlinu, 

která se postupně zvětšuje, až dojdeme ke krizi sebepojetí a jsme donuceni pokusit se svůj 

vlastní příběh formulovat znovu. Sami od sebe nebo i za pomocí terapeuta. Pro naše téma je 

důležité zdůraznit, že nejprve se v paměti usazuje ohromné množství epizod a teprve 

s odstupem času naše vědomí i podvědomí vybírá ty důležité a konstruuje z nich náš životní 

příběh a s tím i naši osobnost. 

 

Civilizace příběhů 

 

Nejenom, že žijeme obklopeni příběhy, ale my sami jsme součástí příběhů. Od nepaměti se 

v příbězích ukládá nejenom individuální zkušenost jednotlivců, ale i zkušenost a 

sebeinterpretace lidstva jako celku. Prostřednictvím mýtů, náboženských příběhů nebo 

pověstí se pak předává z generace na generaci a tento proces je trvalý, pokračuje i 

v současnosti v beletrii, dramatu nebo hraném filmu.  

 

Žitý a umělý příběh 

 

Pro naše téma je důležitý rozdíl mezi vznikem žitého osobního příběhu a vznikem příběhu 

beletristického nebo filmového. Žitý, autentický, příběh vzniká pospojováním v paměti 

dříve nahromaděných epizod. Z téměř nekonečného množství chaotických střípků událostí, 

situací, postojů, promluv a pocitů, které jsou v paměti k dispozici, vědomí některé z nich 

vybírá, dává jim význam, interpretuje je a sestavuje z nich celek, který má logiku, kauzalitu 

a celkový smysl.  

 



 

 

66 

 

U umělého příběhu, u příběhu literárního, filmového nebo dramatického je tomu většinou 

naopak. Autor začíná vizí příběhu, představou jeho smyslu a poslání a k této vizi pak vymýšlí 

postavy, situace, scény a promluvy, které oblouk příběhu vytvoří. Vymýšlí všechny postavy 

a situace, které k zachycení příběhu potřebuje, není ničím omezen. Po přečtení knihy nebo 

po shlédnutí filmu hodnotíme sílu příběhu, jeho věrohodnost, stavbu nebo jeho poslání, 

hledáme to, čím rozšířil naši životní zkušenost a hodnotíme také to, jak obratně, srozumitelně 

a úsporně byl příběh sestaven. Věrohodnost postav, síla příběhu, jeho poslání i prostředky, 

jakými byl vyjádřen, jsou kvalitou autorské práce.  

 

Příběh časosběrného dokumentu 

 

I po shlédnutí časosběrného dokumentárního filmu diváci hodnotí věrohodnost postav, sílu 

příběhu, jeho poslání i prostředky, jakými byl vyjádřen. Týmiž kritérii jako umělý příběh 

tedy hodnotí příběh, který vzniká za úplně jiných podmínek. Soustředím se na rozdíly mezi 

„žitým“ příběhem, umělým příběhem a příběhem časosběrného dokumentu, které považuju 

za nejpodstatnější. 

 

Míra „paměti“ epizod 

 

Při konfiguraci svého vlastního „žitého“ příběhu vychází člověk z téměř neomezené zásoby 

epizod, postojů, pocitů a situací, které v paměti nashromáždil. Dává jim ten význam, který 

jim potřebuje dát, akcentuje je, nebo naopak zatlačuje do pozadí.  

 

Autor umělého příběhu má vizi jeho smyslu a významového oblouku, patřičně zpracuje 

zlomové okamžiky, do předchozích epizod umístí náznaky, které ke zlomům směřují, nebo 

ilustrace charakterových rysů, které vysvětlují chování postav. Jestliže autor umělého 

příběhu začíná smyslem nebo posláním příběhu a od něj jde k epizodám, autor časosběrného 

dokumentu jde opačně, od epizod ke smyslu příběhu. 

 

Oproti „žitému“ příběhu má časosběrný dokument použitelných epizod nesrovnatelně méně. 

Má jenom to, co bylo natočeno. To není ani setina ani tisícina možného, to je ještě o mnoho 

řádů méně. 
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Oproti umělému příběhu dokument nemůže pracovat s fantazií, nemůže si vmýšlet situace 

nebo promluvy, které by pro stavbu příběhu potřeboval, nemůže ani rekonstruovat ty, které 

objektivně proběhly, ale nebyly natočeny. 

 

Interpretace příběhu 

 

Smysl žitému příběhu dává člověk sám, protože k tomu má v paměti všechny podklady, 

které potřebuje, smysl umělému příběhu dává autor, protože si všechny podklady, které 

potřebuje, sám připraví. Příběh časosběrného dokumentu je hybridní. Podklady jsou žité, i 

když svým rozsahem nedostatečné a často jen náhodně zachycené, ale smysl jim nedává 

protagonista sám, nýbrž autor filmu. 

 

Vliv času 

 

Každý příběh má počátek a konec a mezi jeho počátkem a koncem, leží čas příběhu. 

Rekapitulujeme-li svůj životní „žitý“ příběh, konec času příběhu je obvykle zároveň časem 

vyprávění, časem interpretace. 

 

Umělý příběh má svůj vlastní čas, nezávislý na času, ve kterém je vymýšlen, ani na času, ve 

kterém je vyprávěn. Čas časosběrného dokumentu má povahu složitější. Čas příběhu je 

zároveň časem, jeho zaznamenávání, ale vyprávěn je zpětně, jako když interpretujeme žitý 

příběh. Z pohledu protagonistů čas neběží, jenom se vrší epizody, potřeby a situace, ale 

z pohledu autora od samého počátku, od prvního natáčecího dne, už čas příběhu běží. 

 

Budování příběhu časosběrného dokumentu 

  

Příprava 

 

Úsilí o příběh začíná rozhodnutím protagonistech nebo o hlavním tématu. Jednou možností 

je zvolit si protagonistu, u něhož je možné zajímavé téma očekávat (Václav Havel, Dagmar 

Pecková a podobně). Zde ale platí, že „sláva“ protagonisty není sama o sobě tématem. Sláva 

protagonisty je výsledkem příběhu, který natáčení předcházel a do nového příběhu nepatří. 

Film musí sledovat příběh, který teprve začíná.  
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Druhou možností je zvolit téma (manželství, drogy, kriminalita, kariéra) a k němu vhodné 

protagonisty hledat. Ve druhém případě autor vstupuje do úplného neznáma. A vsází jen na 

to, že příběh postupem času získá. Rizikem není „nezajímavost“ protagonistova budoucího 

příběhu, protože každý život je natolik zajímavý, aby příběh přinesl. To už dávno ví literatura 

i film, potvrzují to všechny ty perličky na dně, obyčejní lidé, lidé z hor (...). Riziko je v tom, 

že se příběh protagonisty nepodaří zachytit. Výběr musí toto riziko snížit alespoň v mezích, 

které jsou možné. U protagonisty je nejdůležitější 

 - vstřícnost a ochota být natáčen 

 - spontánní komunikativnost  

 - schopnost vyjadřovat se 

 - dostupnost 

Ani všechny tyto vlastnosti ale nezaručují dobrý výsledek. Protagonista může z vážných 

osobních důvodů přestat souhlasit s natáčení, může onemocnět nebo se odstěhovat mimo 

dosah produkce. Proto je potřebné ke každému zvolenému tématu vybrat protagonistů víc.  

  

Natáčení 

 

Fáze „natáčení“ u časosběrného dokumentu neznamená pouze samotné natáčecí dny, 

eventuálně dohody o nich. Režisér musí být s protagonisty v neustálém kontaktu, aby měl 

představu, jak se situace u nich vyvíjí. Na některé příležitosti sledovaní upozorní sami, ale 

většinou je třeba, aby si jich všiml režisér a vstoupl do nich s kamerou z vlastní iniciativy. 

„Natáčení“ tedy také znamená občasné telefony a setkání „jen tak“.  Při každém projektu 

také nastávají nečekané situace, které je třeba ihned natočit. Také proto musí mít režisér 

k dispozici víc možných kameramanů a zvukařů, aby se natáčení mohlo rychle 

improvizovaně zajistit.  

 

Při rozhovorech i při celém natáčení je třeba výpovědi protagonistů pečlivě sledovat, 

nereagovat jenom na to, co člověk chtěl slyšet, co očekával a na co se ptal. Mnoho důležitých 

a zajímavých témat, která posunují příběh dopředu, přinášejí protagonisté nečekaně, 

v rozhovorech se objeví nenápadně, a když na ně režisér včas nezareaguje, jsou ztracena. 

Film musí sledovat více paralelních témat současně,  protože některá témata mohou ustoupit 

do pozadí a být významově vytlačena tématy novými. 
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Otevřené jednoduché otázky (Tak co je nového? Jak se cítíš?), dávají dotazovanému 

možnost, aby zavedl řeč na témata, která ho zajímají, která považuje za důležité a která pak 

mohou být důležitá i pro film  samotný. 

  

Před každým dalším natáčecím dnem je třeba dříve natočený materiál a nejlépe jeho písemný 

transkript podrobně projít, připomenout si hlavní témata a rozhodnout se, ke kterým se už 

nevracet a naopak na která navázat, která z nich nesou hlavní linie příběhu a která bude při 

střihu možno použít, třeba jako rytmizující refrény.   

  

Postupné rozrůstání transkriptu vytváří jakýsi zpětný scénář, ovšem scénář „všeho“, nikoli 

budoucího filmu. Přesto se stává podkladem pro dramaturgické zvládnutí projektu a 

nejdůležitější pracovní pomůckou autora. 

  

Situace není možno rekonstruovat nebo inscenovat. Situaci, kterou chce režisér natočit, je 

někdy možné posunout na produkčně vhodnější den, ale když to možné není a natáčení nelze 

zajistit, natočena prostě nebude. Totéž platí o volbě prostředí. Režisér nevyhledává prostředí, 

která by byla třeba symbolická nebo obrazově atraktivní, nýbrž se musí nechat vést 

aktivitami protagonisty. 

 

Střih 

  

Střihu ve střižně předchází „střih“ transkriptu. Podle něj si režisér připraví seznam výpovědí 

a scén, o jejichž zařazení do filmu uvažuje a získá tak první hrubý zápis představy konečné 

podoby díla. 

  

Tak velké množství materiálu, jaké se nashromáždí během několika let natáčení, je možné 

interpretovat různými způsoby. Z dvaceti hodin výpovědí téže osoby je možné vybrat 

hodinu, která ji představí jako vtipného optimistu, stejně jako vybrat jinou hodinu, ve které 

vyzní jako smutný škarohlíd. Totéž platí o výběru základních témat filmu. Je tedy na 

režisérovi, aby si nad materiálem udržel nadhled a snažil se ho interpretovat vyváženě a 

objektivně už ve fázi „střihu transkriptu“.  
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Smyslem natáčení je co nejpravdivěji zachytit skutečnost, co nejvíce se přizpůsobit jejímu 

pravdivému průběhu a možnostem protagonistů. Ve střižně ale přibývá úkol dát materiálu 

filmový tvar. Přibývá ohled na diváka, povinnost vytvořit dílo, které bude mít vlastní 

pochopitelnou logiku a bude svébytnou srozumitelnou výpovědí.  

 

  

Hraný film i beletrie, pokud se zabývají delším časovým obdobím, často používají, prolínání 

časových rovin, zpětné vyprávění, začátek na konci a podobně. Několikrát jsme zkusili 

podobné prvky použít i u časosběrného dokumentu, ale výsledky nikdy nebyly dobré, 

nakonec jsme se vždy vrátili k lineárnímu vyprávění. Přestože například rozdíl výrazu nebo 

zralosti tváří na počátku a na konci natáčení svádí ke konfrontacím, nenašli jsme způsob, jak 

toho funkčně využít, aniž bychom brzdili rytmus filmu, nebo do něj zaváděli nesourodé 

výrazové prvky.  

  

Starší materiál působí „sentimentem historie“, mladší materiál je dramatičtější, protože je 

aktuální, víc se blíží „rozuzlení“, konci příběhu. To ovlivňuje optiku vnímání jednotlivých 

časových vrstev i jejich zařazování do výsledného tvaru tak, že novější vrstvy se někdy více 

prosazují. 

  

V životech protagonistů se určité situace někdy opakují buď svým obsahem, nebo 

prostředím, nebo obojím a i ve výpovědích je možné najít i po letech se opakující formulace. 

Je to dáno návyky a stereotypy protagonistů, ale i generační cykličností. Těchto opakování 

je možno použít pro rytmizaci filmu nebo jeho oživení refrény. 

  

Archivní zpravodajské záběry přinášejí nejenom obrazové oživení, ale dokreslují dobu a jsou 

pro diváka dobrou pomůckou datování. Jejich užití ospravedlňuje častý kontakt protagonistů 

s televizní obrazovkou a tedy předpoklad, že jsou to záběry, které protagonisté patrně sami 

sledovali nebo sledovat mohli. Ani jejich naklíčování do záběrů obrazovky televize v jejich 

bytě nebo v jiném jejich prostředí nepovažuji v tomto případě za podstatné porušení 

autenticity.  
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Protagonisté si někdy sami píší deníky, uschovávají dopisy, amatérské videozáznamy, nebo 

záznamy telefonátů. Deníky a dopisy je možno nechat načíst protagonisty samotnými i po 

letech a stejně jako videozáběry z rodinných událostí ve filmu použít. 

  

Zásadně nepoužíváme mluvený komentář, snažím se, aby film komentář vůbec 

nepotřeboval. Cizí hlas, cizí názor nebo dokonce hodnocení bychom ho považovali za 

nepřípustně nesourodý prvek. Informace, které nevyplynou dostatečně jasně z obsahu scén, 

divákovi sdělujeme pouze titulky. V každém případě pak titulky používáme k označení 

časových vrstev.  

  

Filmový tvar stavíme chronologicky z jednotlivých sekvencí vždy po jedné časové vrstvě a 

jednotlivé vrstvy řadíme za sebe. První takto dokončený tvar bývá přibližně čtyřhodinový. 

Další práce, nejlépe po několikadenní přestávce, spočívá v postupném krácení, tedy 

v opouštění vedlejších motivů, v krácení dialogů, ve zvyšování tempa střihu. Někdy vznikne 

ještě verze přibližně tříhodinová, ale častěji už rovnou dvouhodinová. To už je tvar, který 

promítáme dramaturgům a producentům, obecně zainteresovaným kolegům. Potřebujeme 

znát názor „neopotřebovaných očí“ na celkovou stavbu, na tempo, na srozumitelnost. 

  

Zhruba dvouhodinová verze je také verzí, kterou promítáme protagonistům filmu. Jejich 

souhlas s jejich prezentací považujeme za morální závazek předchozí několikaleté 

spolupráce.   

  

Producentská ujednání stanoví přibližný konec natáčení bez ohledu na to, jak se bude příběh 

vyvíjet. Tomu je třeba se přizpůsobit a má to i jakousi logiku autentičnosti, protože 

teoreticky jak film náhodně začal, tak může náhodně i končit. Ale protože výsledný tvar 

nemůže být demonstrací nějakých rigidních zásad autentičnosti, nýbrž autonomním 

filmovým dílem, je třeba usilovat o vytvořené významového oblouku s jasně srozumitelným 

koncem. K tomu může dobře sloužit dotáčka. Před dokončením střihu je možné ještě 

zorganizovat dotáčku. Už je známo, kam film přesně směřuje a obsahem dotáček je možné 

dokreslit nebo dotáhnout hlavní motivy a film pointovat.  
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Probrala jsem ve velkém zjednodušení „dramaturgické“ aspekty budování příběhu 

v časosběrného dokumentu, kromě toho je ale řada aspektů technických a produkčních, které 

jsou pro výsledek důležité, ale jejich pojednání by překročilo rozumný časový rámec této 

přednášky. Na závěr se ale zastavím ještě u jednoho tématu, které považuju za mimořádně 

důležité. Je jím autorská odpovědnost. 

 

Odpovědnost 

 

Když si člověk ze střípků uložených v paměti konstruuje svůj životní příběh, je jeho 

pravdivostí, jeho otevřeností nebo vyzněním zodpovědný sám sobě. Víme, že často tuto 

odpovědnost neunese, vyváří si příběh vylepšený, nebo dokonce falešný a buď pod tlakem 

svého svědomí, nebo pod tlakem vnějším, musí ho třeba několikrát za život radikálně 

převyprávět. Je to ale jeho vlastní zodpovědnost. 

 

Autor umělého příběhu svým postavám zodpovědný není. Vymyšlené postavě nelze ublížit, 

není slyšet její nesouhlas, její názor. Autor umělého příběhu nese odpovědnost za dílo pouze 

před divákem nebo před čtenářem. Odpovědnost za kvalitu díla, ze jeho morální přesah, za 

vnitřní pravdivost a logiku, za jeho smysl. 

 

Autor časosběrného dokumentu je zodpovědný jak protagonistům filmu, tak jeho divákům. 

Ani jedna z těch odpovědností není menší nebo méně důležitá. Před divákem má 

odpovědnost za kvalitu díla. Za jeho vnitřní pravdivost a poctivost. Je povinen nabídnout 

divákovi příběh dobře vybudovaný a srozumitelný.  

 

Protagonista dobrovolně dává režisérovi část svého života a velkou míru své intimity často 

zcela bezelstně k dispozici. Čím víc dává, tím větší je naděje na dobrý filmový tvar. Ale čím 

víc dává, tím větší je také závazek režiséra vůči němu. Dostát tomuto závazku musí režisér 

ve všech fázích práce. 

 

Při výběru nesmí protagonistům zakrývat smysl natáčení, naopak je musí upozornit na to, že 

prvotní „atraktivnost“ pomine a natáčení mohou vnímat jako obtěžování. Při natáčení 

samotném režisér vytváří s hrdiny filmu nejenom přátelský, ale i rovnoprávný vztah. Režisér 

k rozhovoru nesmí přistupovat s agresivitou televizní publicistiky, vytvářet úmyslně napětí, 
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tlačit dotazovaného k nějaké výpovědi za každou cenu, bezohledně prodlévat u citlivých 

témat nebo je zbytečně rozvíjet, snažit se tázaného nachytat při rozporu nebo nepřesnosti. U 

časosběrného dokumentu jsou tyto postupy nepřípustné nejenom proto, že stresují 

dotazovaného a oslabují jeho chuť k další spolupráci, že deformují jeho spontánní výpověď 

a tím i její pravdivost, nejenom proto, že vnášejí do materiálu z vnějšku umělé a tedy falešné 

napětí. Je to nepřípustné zejména z etických důvodů. Smyslem časosběrného filmu je podat 

co nejpravdivější výpověď o lidech a době, ale ta výpověď musí být i z pohledu protagonistů 

vědomá a dobrovolná. Při natáčení nesmí režisér krást „pravdu“ proti jejich vůli, nesmí 

svými otázkami útočit na témata, o kterých se protagonista nechce svěřovat. Dotazovaný 

musí vždy zůstat partnerem a režisér musí nepřetržitě dbát o jeho vnitřní pohodu a 

důstojnost. 

  

Ale zodpovědnost vůči protagonistům musí režisér cítit i ve střižně. Film nesmí přikrášlovat 

a idealizovat, ale stejně tak nesmí své hrdiny zesměšňovat nebo ironizovat. Nesmí například 

jen pro zábavu diváků zbytečně kumulovat nelichotivé záběry nebo nedomyšlené odpovědi. 

Nesmí soudit ani hodnotit. Přesto ale musí udržet to, co sám považuje za objektivní 

svědectví, za „pravdu“. Slovo „pravda“ zde dávám do uvozovek, protože co je pravda bez 

uvozovek, to se často pozná až teprve po letech, někdy vůbec ne.  

  

Přestože ve smlouvách s protagonisty jejich výslovný souhlas s hotovým filmem není a 

nemůže být zakotven, musí s nimi režisér udržovat takový vztah, aby jim film před 

dokončení mohl promítnout. Jestliže se o korektní vyznění snažil nejenom při natáčení, ale 

i při střihu, nejsou většinou se souhlasem žádné problémy. I citlivé scény, jsou-li zapojeny 

ve správném a logickém kontextu, protagonisté přijímají. Eventuální nesouhlas se většinou 

týká nepodstatných detailů, jejichž odstranění v této fázi ještě nedělá žádné problémy ani 

nemá žádný negativní vliv na vyznění filmu.  

 

Smyslem časosběrného filmu je tedy divákovi nabídnout rozšíření zkušenosti se světem a 

protagonistům takovou interpretaci jejich života, aby ji mohli přijmout jako svůj pravdivý 

životní příběh. 

  

Helena Třeštíková 

 


